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στο σχέδιο νόµου «Σύσταση Εθνικού Ταµείου Επιχει-
ρηµατικότητας και Ανάπτυξης»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Οι ελληνικές επιχειρήσεις και ιδίως οι µικροµεσαίες
(MΜΕ) δυσκολεύονται υπό τις παρούσες συνθήκες να α-
ντλήσουν κεφάλαια από την χρηµατοπιστωτική και χρη-
µατοδοτική αγορά. Ένας σηµαντικός αριθµός αιτηµάτων
τους δεν γίνεται αποδεκτός από το τραπεζικό σύστηµα
για λόγους που αφορούν την πιστοληπτική διαβάθµισή
τους (π.χ. δυσανάλογα υψηλός δανεισµός ως προς τα
κέρδη ή τον κύκλο εργασιών, δυσµενή στοιχεία από την
προηγούµενη εµπειρία / συνεργασία µε τις τράπεζες, α-
δυναµία παροχής επαρκών εξασφαλίσεων, απουσία
στρατηγικής για το µέλλον της επιχείρησης και έλλειψη
επιχειρησιακού προγράµµατος κ.α.) ή για λόγους αδυνα-
µίας των ίδιων των τραπεζών, λόγω έλλειψης ικανοποιη-
τικής ρευστότητάς τους. 
Αλλά και όσες επιχειρήσεις επιτυγχάνουν τη δανειο-

δότησή τους, οι όροι δανεισµού τους είναι κατά µέσο ό-
ρο δυσµενέστεροι σε σχέση µε τους αντίστοιχους όρους
των οµοειδών επιχειρήσεων που ισχύουν στις περισσό-
τερες χώρες της ζώνης του ευρώ. Το γεγονός αυτό ο-
φείλεται στο ότι το µέσο κόστος άντλησης των κεφαλαί-
ων των ελληνικών τραπεζών είναι υψηλό, για λόγους
που σχετίζονται µε την πιστοληπτική διαβάθµιση τους,
όσο και µε την σηµερινή πιστοληπτική διαβάθµιση της
χώρας µας, σε συνδυασµό µε τις εγγενείς αδυναµίες
του εγχώριου τραπεζικού συστήµατος.
Εποµένως, η χρηµατοπιστωτική κρίση έχει δηµιουργή-

σει, είτε συνθήκες πιστωτικής ακρίβειας για αυτούς που
δανείζονται (µε νέα δάνεια ή µε αναχρηµατοδότηση πα-
λαιών δανείων), είτε συνθήκες πιστωτικής στενότητας
και έλλειψης ρευστότητας γι’ αυτούς των οποίων τα αι-
τήµατα απορρίπτονται, εν όλω ή εν µέρει.
Παράλληλα, η Ελλάδα, συγκρινόµενη µε άλλα κράτη-

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), υστερεί στις χρη-
µατοοικονοµικές δοµές της και συνεπώς στην ποιότητα
και ποσότητα των προσφερόµενων χρηµατοοικονοµικών
προϊόντων και υπηρεσιών προς τις ΜΜΕ, γεγονός που
συµβάλλει στην εσωστρέφεια και τη χαµηλή ανταγωνι-
στικότητα της ελληνικής οικονοµίας. 
Ειδικότερα, η Ελλάδα δεν διαθέτει ειδικό φορέα για τη

στήριξη της πρόσβασης των ΜΜΕ στη χρηµατοδότηση,
σε αντίθεση µε άλλα κράτη - µέλη της Ε.Ε., όπως π.χ. η
Γαλλία, η Γερµανία, η Ιταλία, η Αυστρία, η Σουηδία, η Φιν-
λανδία κ.α, που χρησιµοποιούν παρεµφερείς φορείς εδώ
και δεκαετίες. 
Επίσης, το εγγυοδοτικό σύστηµα της χώρας µας δεν

κρίνεται επαρκές, κυρίως λόγω της απουσίας αλληλοσυ-
µπληρούµενων φορέων, όπως π.χ. εθνικών ή περιφερει-
ακών Ταµείων Αντεγγύητης ή εταιριών Αµοιβαίων Εγ-
γυήσεων.
Πέραν αυτών, στην Ελλάδα δεν υπάρχει αγορά «υβρι-

δικής χρηµατοδότησης» (mezzanine finance) των MΜΕ,
ούτε αγορά χρηµατοδότησης αρχικών σταδίων µιας επι-
χείρησης (early-stage) και αγοράς «Επιχειρηµατικών Αγ-
γέλων» (business angels,) µε αποτέλεσµα οι εναλλακτι-
κές λύσεις χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων να περιο-

ρίζονται αισθητά. 
Κατά συνέπεια, κρίνεται σκόπιµο να δροµολογηθούν

όλες εκείνες οι απαραίτητες ενέργειες, ώστε να δηµι-
ουργηθεί και στη Ελλάδα, όπως συµβαίνει στα περισσό-
τερα κράτη της Ε.Ε., ένας ειδικός φορέας στήριξης της
πρόσβασης των επιχειρήσεων στη χρηµατοδότηση και ι-
δίως των ΜΜΕ, ειδικά τώρα που η χώρα µας διέρχεται
µία σοβαρή χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση. Ο
ειδικός αυτός φορέας πρέπει να λειτουργήσει ως κατα-
λύτης στην ροή κεφαλαίων προς τις επιχειρήσεις, µε την
ενίσχυση, την αναβάθµιση και και τη συµπλήρωση του υ-
φιστάµενου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 
Η ανάγκη ίδρυσης ενός τέτοιου φορέα κρίνεται επιτα-

κτική για την εθνική µας οικονοµία, διότι σε µεγάλο βαθ-
µό το µέλλον της χώρας µας εξαρτάται γενικά από την
τόνωση της επιχειρηµατικότητας και από την πορεία των
ΜΜΕ, οι οποίες καλύπτουν κενά της παραγωγής, του ε-
µπορίου και της αγοράς υπηρεσιών που αδυνατούν ή δεν
επιθυµούν να καλύψουν οι µεγάλες επιχειρήσεις, αποτε-
λούν φυτώριο δηµιουργίας και εξειδίκευσης επιχειρηµα-
τικών στελεχών, αξιοποιούν εγχώριες πρώτες ύλες και
συγκρατούν το εργατικό δυναµικό στην περιφέρεια, δη-
µιουργώντας νέες θέσεις εργασίας, συµβάλλουν στην
διασπορά του οικονοµικού πλούτου και της οικονοµικής
δύναµης και τελικά συµµετέχουν ουσιωδώς στη διαµόρ-
φωση του ΑΕΠ, της απασχόλησης και της εξωστρέφειας
της χώρας µας. 
Την ίδρυση ενός νέου φορέα στήριξης της πρόσβασης

των ΜΜΕ στη χρηµατοδότηση προτείνουν και όλα τα ε-
πιµελητήρια της χώρας τα δύο τελευταία χρόνια. 
Ανταποκρινόµενοι στην ανάγκη αυτή, ιδρύουµε µε τον

παρόντα νόµο το Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και
Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.ΑΝ,), µε τη µορφή ανώνυµης εταιρεί-
ας, προκειµένου τούτο να αποτελέσει ένα από τα βασικά
εργαλεία του νέου αναπτυξιακού µοντέλου που χρειάζε-
ται η χώρα µας, προωθώντας τα νέα µέσα χρηµατοοικο-
νοµικής τεχνικής (financial engineering) και διευκολύνο-
ντας την πρόσβαση των επιχειρήσεων σ’ αυτά, ώστε να
καταστούν ανταγωνιστικές. Το συνιστώµενο Ταµείο θα
υποκαταστήσει και θα ενσωµατώσει στους κόλπους του
το υφιστάµενο Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ
Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.),το οποίο παρέχει
τα τελευταία έξι χρόνια εγγυοδοτικά προϊόντα στην Ελ-
ληνική αγορά.
Το Ταµείο θα προσφέρει µια πλήρη σειρά σύγχρονων,

έξυπνων και κατάλληλων προϊόντων, που θα καλύπτουν
κενά της ελληνικής αγοράς και ανάγκες των ελληνικών
επιχειρήσεων, όπως προϊόντα ανακυκλούµενων δανεί-
ων, εγγυήσεων και αντεγγυήσεων, συνεπενδύσεων και
συµµετοχών, ενώ παράλληλα θα παρέχει την αναγκαία
στήριξη στις επιχειρήσεις, όχι µόνο για την πρόσβαση
στη χρηµατοδότηση, αλλά και ενηµερωτική και συµβου-
λευτική, µε ευελιξία, αµεσότητα και ταχύτητα (γρήγορες
λύσεις, απλούστευση δικαιολογητικών, λιγότερη γραφει-
οκρατία), αξιοποιώντας, µεταξύ των άλλων, τις ανάλο-
γες πρακτικές των κρατών – µελών της Ε.Ε., σε συνερ-
γασία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Ε.Ε)., το Ευρωπαϊκό
Ταµείου Επενδύσεων (ΕΤΕ) και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων (ΕΤΕπ).
Το Ταµείο θα µπορεί να απευθύνεται πάντοτε, µέσω

των χρηµατοοικονοµικών και χρηµατοδοτικών ιδρυµά-
των και άλλων επενδυτικών φορέων, σε επιχειρήσεις ό-



λων των δραστηριοτήτων, κλάδων και τοµέων της οικο-
νοµίας, µε την επιφύλαξη των σχετικών διατάξεων του
εθνικού και κοινοτικού δικαίου.
Ο δεύτερος βασικός αναπτυξιακός πυλώνας της δρά-

σης και των παρεµβάσεων του Ταµείου αφορά επενδύ-
σεις πράσινης και βιώσιµης ανάπτυξης. Το Ταµείο θα συ-
νεπενδύει, µε επιλεγµένα χρηµατοπιστωτικά και χρηµα-
τοοικονοµικά ιδρύµατα ή επενδυτικά ταµεία, στην εξοι-
κονόµηση ενέργειας, στις νέες και ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας, στην ανάπτυξη και ανάπλαση αστικών περιο-
χών και γενικότερα στην ήπια και φιλική προς το περι-
βάλλον ανάπτυξη, καθώς και στην αξιοποίηση του υδάτι-
νου δυναµικού. Επισηµαίνεται ότι σήµερα στην Ελλάδα
απουσιάζει εντελώς οποιοσδήποτε φορέας ή µορφή α-
νακυκλούµενης χρηµατοδότησης της πράσινης ανάπτυ-
ξης από το δηµόσιο τοµέα. Και αυτό το κενό έρχεται να
καλύψει το συνιστώµενο Ταµείο.
Πρέπει να τονισθεί ότι το νέο Ταµείο θα λειτουργεί συ-

µπληρωµατικά και όχι ανταγωνιστικά µε το χρηµατοπι-
στωτικό και χρηµατοοικονοµικό σύστηµα της χώρας µας,
καλύπτοντας πραγµατικές ανάγκες χρηµατοδότησης και
επένδυσης των επιχειρήσεων, χωρίς κατά κανόνα να έρ-
χεται σε επαφή µε τις ΜΜΕ ή µε ΣΔΙΤ ή άλλα έργα – συ-
νεργασίες δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Το Ταµείο θα
συνεπενδύει, είτε ίδια κεφάλαια, είτε άλλα, διαχειριζό-
µενα απ’ αυτό, δηµόσια κεφάλαια, µαζί µε χρηµατοπι-
στωτικά, χρηµατοδοτικά ή επενδυτικά ιδρύµατα, ταµεία
κλπ., τα οποία θα επιλέγονται µε ανοιχτή διαγωνιστική
διαδικασία.
Συγκεκριµένα, στα επιµέρους άρθρα του προτεινόµε-

νου σχεδίου νόµου προβλέπονται τα ακόλουθα:
Με το πρώτο άρθρο γίνεται η σύσταση της Εταιρείας

µε την επωνυµία και τον ειδικό τίτλο της, η οποία υποκα-
θιστά σε όλα τα δικαιώµατα και υποχρεώσεις την Ανώνυ-
µη Εταιρεία µε την επωνυµία «ΤΑΜΕΙΟ ΕΓΓΥΟΔΟΣΙΑΣ
ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΕ», που
συστήθηκε µε τον ν. 3066/2002, όπως αυτός ισχύει σή-
µερα, και αναφέρεται το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας της,
που είναι το δίκαιο των ανωνύµων εταιρειών (ν. 2190/
1920) και συµπληρωµατικά οι διατάξεις του παρόντος. 
Με το δεύτερο άρθρο εισάγεται το Καταστατικό της Ε-

ταιρείας, στα 19 άρθρα του οποίου ρυθµίζονται τα θέµα-
τα της λειτουργίας της, ήτοι η νοµική µορφή και η επο-
πτεία της, η επωνυµία, η έδρα, η διάρκεια και ο σκοπός
της, το µετοχικό κεφάλαιο και τα έσοδά της, τα όργανα
διοίκησή της, η διαχείριση και ο έλεγχός της, καθώς και
η λύση και εκκαθάρισή της.
Η Εταιρεία θα λειτουργεί σύµφωνα µε τους κανόνες

που αφορούν τα χρηµατοδοτικά ιδρύµατα και θα επο-
πτεύεται, ως προς τους κανόνες κεφαλαιακής επάρκειας
και ρευστότητας και τους όρους τοποθέτησης διαθεσί-
µων, από την Τράπεζα της Ελλάδος, για δε τα θέµατα
του ορισµού του οργάνου διοίκησης, τον έλεγχο της υ-
λοποίησης των συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων
από την Ε.Ε. ή άλλους διεθνείς οργανισµούς, την νοµι-
µότητα της λειτουργίας της και την άσκηση της γενικής
πολιτικής της, από τον Υπουργό Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης και Ανταγωνιστικότητας.
Επισηµαίνεται ότι το κεφάλαιο της Εταιρείας, το οποίο

ανέρχεται σε 1.712.885.700 €, είναι το κεφάλαιο της
ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., το οποίο µεταφέρεται στην ΕΤΕΑΝ Α.Ε.,
λόγω υποκατάστασης. Από το ποσό αυτό τα 212.885.700

ευρώ αποτελούν κεφάλαιο που έχει καταβληθεί κατά πο-
σοστό 67% από την Ε.Ε./ΕΤΠΑ και κατά ποσοστό 33% α-
πό εθνικά κεφάλαια, στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ, ενώ το υ-
πόλοιπο ποσό των 1.500.000.000 ευρώ αφορά οµόλογα
αντίστοιχης ονοµαστικής αξίας, διάρκειας τα µεν
1.000.000.000 ευρώ πέντε ετών και τα υπόλοιπα
500.000.000 ευρώ δέκα ετών (βρίσκονται σε διαδικασία
αντικατάστασης), τα οποία εκδόθηκαν από τον Οργανι-
σµό Διαχείρισης Δηµοσίου Χρέους (Ο.Δ.ΔΗ.Χ.), κατ’ ε-
φαρµογή των διατάξεων του άρθρου 3 του ν.3775/2009.
Τα οµόλογα διακρατούνται από την εταιρία µέχρι τη λή-
ξη τους κατά την οποία και επιστρέφονται στο Ελληνικό
Δηµόσιο, κατά το µέρος που δεν έχουν δεσµευτεί, λόγω
τυχόν κατάπτωσης των παρεχόµενων από την ΤΕΜΠΜΕ
Α.Ε. εγγυήσεων και πληρωµής επιδοτήσεων. 
Κατά την επιστροφή από την Εταιρεία προς το Ελληνι-

κό Δηµόσιο των προαναφερόµενων οµολόγων, µειώνε-
ται ισόποσα (σε όρους ονοµαστικής αξίας των οµολό-
γων) το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας υποχρεωτικά,
κατά παρέκκλιση των διατάξεων του κ.ν. 2190/1920 και
του καταστατικού της εταιρίας. Κατά το χρονικό διάστη-
µα που τα οµόλογα διακρατούνται από την εταιρεία, οι
τόκοι που καταβάλλονται από το Ελληνικό Δηµόσιο στην
εταιρεία, επιστρέφονται στο σύνολο τους από την εται-
ρεία στο Ελληνικό Δηµόσιο, εντός είκοσι ηµερών από
την είσπραξη τους. Σε περίπτωση κατάπτωσης των πα-
ρεχόµενων από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. εγγυήσεων υπέρ πι-
στωτικού ιδρύµατος πριν τη λήξη των οµολόγων, αποδί-
δονται από την Εταιρεία στο πιστωτικό ίδρυµα οµόλογα
τρέχουσας αξίας ίσης µε την αξία των εγγυήσεων που έ-
χουν καταπέσει.
Οι µετοχές της εταιρείας είναι ονοµαστικές και ανή-

κουν στο Ελληνικό Δηµόσιο.
Ο κύριος σκοπός της ΕΤΕΑΝ ΑΕ είναι η προώθηση της

επιχειρηµατικότητας και η ευχερέστερη πρόσβαση σε
πληθώρα µορφών χρηµατοδότησης για την ίδρυση, ανά-
πτυξη και διεθνή προβολή δυναµικών, καινοτόµων και
ελπιδοφόρων επιχειρήσεων όλων των κλάδων της ελλη-
νικής οικονοµίας, νεοϊδρυόµενων και υφιστάµενων.
Mεταξύ των σκοπών της περιλαµβάνεται και η συνεπέν-
δυση ή συµµετοχή σε επενδυτικά ταµεία, µέσα χρηµατο-
οικονοµικής τεχνικής ή επενδυτικά σχήµατα, µε σκοπό
την προώθηση του επιχειρείν στη χώρα µας µε τους ευ-
νοϊκότερους δυνατούς όρους. 
Βασική επιδίωξη του Εταιρείας θα είναι η ενίσχυση της

δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων, ιδίως από τη νέα γενιά,
η προώθηση δραστηριοτήτων και επιχειρήσεων ανταγω-
νιστικών στο διεθνές περιβάλλον και η ενίσχυση δηµι-
ουργίας και πώλησης προϊόντων και υπηρεσιών της λε-
γόµενης νέας ζήτησης του 21ου αιώνα.
Στο τρίτο άρθρο περιγράφονται τα λοιπά περιουσιακά

στοιχεία, εκτός του µετοχικού κεφαλαίου, τα οποία µε-
ταβιβάζονται στην ΕΤΕΑΝ ΑΕ, από την υποκαθιστάµενη
ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ και λαµβάνεται πρόνοια, ώστε οι µεταβιβά-
σεις αυτές να µην επιβαρυνθούν µε τέλη και εισφορές,
καθώς και δικαιώµατα οποιουδήποτε τρίτου, όπου δε σε
έγγραφα,δηµόσια ή ιδιωτικά, έχει συµβληθεί και αναφέ-
ρεται η «ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ» από την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος νόµου νοείται η ανώνυµη εταιρεία «ΕΤΕΑΝ ΑΕ».
Στο τέταρτο άρθρο προβλέπεται η έκδοση από το Διοι-

κητικό Συµβούλιο της ΕΤΕΑΝ ΑΕ Κανονισµού Λειτουρ-
γίας, για την ορθή διαχείριση για την επιτυχή εκπλήρωση

2



του σκοπού της, τίθενται δε οι αρχές επί τη βάσει των ο-
ποίων θα γίνει η κατάρτισή του, θεσµοθετώντας Σύστη-
µα Εσωτερικού Ελέγχου, αντίστοιχο των χρηµατοδοτι-
κών ιδρυµάτων. Επίσης, προβλέπεται η έκδοση κανονι-
σµών, µε την έγκριση του Δ.Σ., που θα εφαρµόζει η εται-
ρεία, σχετικά τις διαδικασίες για την επιλογή των προ-
σφεροµένων από τη Ε.Ε. και τον Ε.Ο.Χ, χρηµατοπιστωτι-
κών ή χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων ή άλλων φορέων ή
µέσων χρηµατοοικονοµικής τακτικής, ώστε αυτές να εί-
ναι διαφανείς και ανοιχτές σε όλους τους ενδιαφεροµέ-
νους.
Με το πέµπτο άρθρο προβλέπεται ότι η στελέχωση

της ΕΤΕΑΝ ΑΕ θα γίνει κατά βάση µε τη µεταφορά σ’ αυ-
τή του ανθρώπινου δυναµικού της ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ, προκει-
µένου η εταιρεία να µπορέσει άµεσα να λειτουργήσει, α-
φού γίνει η ένταξη του προσωπικού αυτού στις θέσεις
της οργανωτικής δοµής της ΕΤΕΑΝ ΑΕ, µε βάση τα τυπι-
κά και ουσιαστικά προσόντα του, σε σχέση µε τις δρα-
στηριότητες της εν λόγω Εταιρίας. Επίσης, προβλέπεται
και η δυνατότητα πρόσληψης εξειδικευµένου προσωπι-
κού, υπό την εποπτεία του ΑΣΕΠ, σε µικρό αριθµό συνι-
στώµενων θέσεων που απαιτούνται για την υλοποίηση
των διευρυµένων, σε σχέση µε την ΤΕΜΠΜΕ, δραστη-
ριοτήτων της εταιρείας.
Με το έκτο άρθρο προβλέπεται η έκδοση κανονισµών

από το Δ.Σ. της Εταιρείας, µε τους οποίους θα καθορίζο-
νται οι όροι και οι διαδικασίες για την ανάθεση µελετών,
εκτέλεσης έργων και εργασιών, παροχή υπηρεσιών και
προµηθειών, αγορών, ανταλλαγών και πωλήσεων πραγ-
µάτων και γενικώς τη διαχείριση των περιουσιακών στοι-
χείων της εταιρείας, δεδοµένου ότι η εταιρεία εξαιρείται
από τις κείµενες σχετικές διατάξεις, που εφαρµόζονται
στο δηµόσιο τοµέα. 
Με το έβδοµο άρθρο προβλέπεται ότι η Εταιρεία, ως

δηµόσιος φορέας, δεν υπόκειται σε φόρο συγκέντρωσης
κεφαλαίου, απαλλάσσεται από το φόρο έναρξης της
δραστηριότητας και την καταβολή του ανταποδοτικού
τέλους υπέρ της Επιτροπής Ανταγωνισµού και έχει όλα
τα διοικητικά, οικονοµικά και δικαστικά προνόµια του Δη-
µοσίου, ουσιαστικού και δικονοµικού δικαίου.
Με το όγδοο άρθρο προβλέπεται ότι µέχρι την σύγκλι-

ση της Γενικής Συνελεύσεως για το ορισµό Δ.Σ. της εται-
ρείας, το Διοικητικό Συµβούλιό της απαρτίζεται από τα
µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου της ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ, ό-
πως αυτό έχει συγκροτηθεί σε σώµα, για την εξασφάλι-
ση της συνέχειας της λειτουργίας της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. α-
πό τη νέα Εταιρεία. 
Με το ένατο άρθρο επιδιώκεται η διεκδίκηση από τους

πρωτοφειλέτες των ποσών των εγγυήσεων που παρείχε
το ΤΕΜΠΜΕ και κατέπεσαν µέσω απόδοσης οµολόγων
στα πιστωτικά ιδρύµατα, σε βάρος του µετοχικού κεφα-
λαίου του Ταµείου.
Είναι προφανές ότι η κατάπτωση των ποσών των εγ-

γυήσεων του ΤΕΜΠΜΕ, τα σχετικά ποσά αυξάνουν το
χρέος του Ελληνικού Δηµοσίου, το οποίο χρηµατοδοτεί
το Ταµείο, και ως εκ τούτου οποιαδήποτε είσπραξη
πραγµατοποιηθεί από τα ποσά αυτά συνεπάγεται αντί-
στοιχη µείωση του χρέους του Ελληνικού Δηµοσίου. Με
την προωθούµενη ρύθµιση προτείνεται το αυτονόητο
δηλ. τη βεβαίωση των σχετικών ποσών κατάπτωσης, κα-
τά ΚΕΔΕ, υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου, ως δηµόσιο έ-
σοδο, από τις αρµόδιες υπηρεσίες αυτού.

Τέλος, µε το δέκατο άρθρο προβλέπεται η έναρξη ε-
φαρµογής του νόµου.

Αθήνα, 22 Δεκεµβρίου 2010 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,                       ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ιω. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Μ. Χρυσοχοΐδης

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Σύσταση Εθνικού Ταµείου Επιχειρηµατικότητας και
Ανάπτυξης

Άρθρο πρώτο
Σύσταση εταιρείας

1. Συνιστάται ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «Ε-
ΘΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗΣ Α.Ε.» και τον ειδικό τίτλο «Ε.Τ.Ε.ΑΝ. Α.Ε.» (στο ε-
ξής η Εταιρεία), η οποία από της ισχύος του παρόντος υ-
ποκαθιστά σε όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις
της την ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «ΤΑΜΕΙΟ ΕΓ-
ΓΥΟΔΟΣΙΑΣ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕ-
ΩΝ ΑΕ» και τον ειδικό τίτλο ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., που συστή-
θηκε µε το ν. 3066/2002, όπως αυτός ισχύει σήµερα.

2. Η Eταιρεία διέπεται από τον παρόντα νόµο και τον
κ.ν. 2190/1920, όπως αυτός ισχύει σήµερα.

Άρθρο δεύτερο
Καταστατικό

Το Καταστατικό της Εταιρείας έχει ως εξής:

«ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ – ΕΠΩΝΥΜΙΑ – ΕΔΡΑ –
ΣΚΟΠΟΣ – ΔΙΑΡΚΕΙΑ

Άρθρο 1
Νοµική µορφή

1. Συνιστάται µε το παρόν ανώνυµη εταιρεία, η οποία
λειτουργεί σύµφωνα µε τους κανόνες της κείµενης νο-
µοθεσίας.

2. Η εποπτεία της Εταιρείας ασκείται από την Τρά πεζα
της Ελλάδος, µε απόφαση της οποίας εξειδικεύεται το
πλαίσιο εποπτείας της. 
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3. Η Εταιρεία µπορεί να ανοίγει Λογαριασµούς Ταµεια-
κής Διαχείρισης και Διαθεσίµων Κεφαλαίων στην Τράπε-
ζα της Ελλάδος. 

4. Η εποπτεία της Εταιρείας, όσον αφορά τη χάραξη
της πολιτικής της και του προγράµµατος δράσης της, κα-
θώς και για θέµατα που αφορούν το ανθρώπινο δυναµικό
της και για την υλοποίηση της επενδυτικής και αναπτυ-
ξιακής πολιτικής της προς επίτευξη του σκοπού της, α-
σκείται από τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότη-
τας και Ναυτιλίας.

Άρθρο 2
Επωνυµία

Η επωνυµία της Eταιρείας είναι «ΕΘΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ Ε-
ΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Α.Ε.» και φέ-
ρει το διακριτικό τίτλο «Ε.Τ.Ε.ΑΝ. Α.Ε.». Στις διεθνείς
συναλλαγές της η Εταιρεία χρησιµοποιεί την επωνυµία
«HELLENIC FUND FOR ENTREPRENEURSHIP AND
DEVELOPMENT» και το διακριτικό τίτλο «Ε.Τ.Ε.ΑΝ.
SA» ή πιστή µετάφραση αυτών σε οποιαδήποτε άλλη
γλώσσα.

Άρθρο 3
Έδρα

1. Έδρα της Εταιρείας είναι ο Δήµος Αθηναίων. Με α-
πόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων µπορεί
ως έδρα να ορίζεται άλλος δήµος της Περιφέρειας Αττι-
κής. 

2. Η Εταιρεία µπορεί να ιδρύει υποκαταστήµατα, γρα-
φεία ή πρακτορεία οπουδήποτε στην Ελλάδα µε αποφά-
σεις του Διοικητικού της Συµβουλίου, οι οποίες καθορί-
ζουν τις αρµοδιότητες και τους όρους σύστασης και λει-
τουργίας τους.

Άρθρο 4
Σκοπός

1. Σκοπός της Εταιρείας είναι:
α) Η προώθηση της επιχειρηµατικότητας και ειδικότε-

ρα η ενίσχυση της πρόσβασης στη χρηµατοδότηση για
την ίδρυση νέων, καινοτόµων και δυναµικών επιχειρήσε-
ων, που συµβάλλουν στη βιώσιµη και φιλική στο περιβάλ-
λον ανάπτυξη.
β) Η διευκόλυνση και βελτίωση της πρόσβασης των Ε-

πιχειρήσεων και των τριών τοµέων της οικονοµίας, πρω-
τογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς και ιδίως των
Πολύ Μικρών, Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων, σύµ-
φωνα µε τον ορισµό αυτών στην Ανακοίνωση της Ε.Ε.
2003/361/ΕΚ, όπως ισχύει κάθε φορά, στη χρηµατοδότη-
ση για την προώθηση της ανταγωνιστικότητάς τους, της
ανάπτυξής τους, του τεχνολογικού και οργανωτικού εκ-
συγχρονισµού τους και για την εισαγωγή καινοτοµιών
στην οργάνωση και λειτουργία τους.
γ) Η προώθηση της κοινωνικής οικονοµίας και επιχει-

ρηµατικότητας και ειδικότερα η πρόσβαση στη χρηµατο-
δότηση επιχειρήσεων ή άλλων οργανισµών που δραστη-
ριοποιούνται στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας, κα-
θώς και η πρόσβαση στη χρηµατοδότηση για την προώ-
θηση της επιχειρηµατικότητας και της απασχόλησης,
στο πλαίσιο της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής.
δ) Η προώθηση της συνεπένδυσης ή συµµετοχής σε Ε-

πενδυτικά Ταµεία, σε Μέσα Χρηµατοοικονοµικής Τεχνι-

κής ή σε Επενδυτικά Σχήµατα, στα οποία περιλαµβάνο-
νται σχήµατα και συµβάσεις παραχώρησης ή Συµπράξεις
Δηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα, µε στόχο:

i) την προώθηση της επιχειρηµατικότητας, της καινο-
τοµίας, της έρευνας και της ανάπτυξης των επιχειρήσε-
ων ή άλλων νοµικών προσώπων που ασκούν οικονοµική
δραστηριότητα,

ii) τη βιώσιµη και φιλική προς το περιβάλλον ανασυ-
γκρότηση, ανάπλαση και ανάπτυξη αστικών ή άλλων πε-
ριοχών και οργανωµένων περιοχών οικονοµικής δραστη-
ριότητας, όπως ΒΙ.ΠΕ., ΒΙ.Ο.ΠΑ., τεχνολογικά και ερευ-
νητικά πάρκα, ζώνες καινοτοµίας, ελεύθερες ζώνες,

iii) την εξοικονόµηση ενέργειας, την προώθηση δρα-
στηριοτήτων που αξιοποιούν νέες και ανανεώσιµες πη-
γές ενέργειας και την παραγωγή τεχνολογίας για την ε-
ξοικονόµηση ενέργειας,

iv) την αναβάθµιση και προστασία του περιβάλλοντος
και τη διαχείριση των υδάτινων πόρων.

2. Για την επίτευξη του σκοπού της, η Εταιρεία δύναται
να λαµβάνει επιχορήγηση, η οποία ορίζεται για το σκοπό
αυτόν ως άµεση χρηµατοδοτική συνεισφορά µέσω δω-
ρεάς, από την αρµόδια δηµόσια αρχή ή τη διαχειριστική
αρχή του κατά περίπτωση επιχειρησιακού προγράµµα-
τος ή άλλης δράσης που συγχρηµατοδοτείται από την
Ευρωπαϊκή Ένωση ή από άλλη πηγή χρηµατοδότησης
για να ιδρύει και να διαχειρίζεται:
α) Ταµεία Χαρτοφυλακίου, κατά τα προβλεπόµενα στο

άρθρο 44 του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1083/2006, όπως ι-
σχύουν κάθε φορά, και στο άρθρο 36 του Κανονισµού
(ΕΚ) αριθ. 498/2007, όπως ισχύουν κάθε φορά.
β) Μέσα Χρηµατοοικονοµικής Τεχνικής, όπως Ταµεία

Επιχειρηµατικών Κεφαλαίων, Ταµεία Εγγυήσεων, Ταµεία
Δανειοδοτήσεων, κατά τα προβλεπόµενα στα άρθρα 44
του Κανονισµού (ΕΚ) 1083/2006, 71 παράγραφος 5 του
Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1698/2005 και 50, 51, 52, 53, 54
του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1974/2006, 55 παράγραφος 8
του Κανονισµού 1198/2006 και 34, 35, 36 και 37 του Κα-
νονισµού (ΕΚ) αριθ. 498/2007, όπως ισχύουν κάθε φορά. 
Στις συµφωνίες χρηµατοδότησης µεταξύ του Ελληνι-

κού Δηµοσίου και της Εταιρείας, καθώς και στις κοινές υ-
πουργικές αποφάσεις για τη σύσταση των ανωτέρω Τα-
µείων καθορίζονται οι όροι, οι διαδικασίες και κάθε ανα-
γκαία λεπτοµέρεια υλοποίησης και διαχείρισης των ανω-
τέρω.

3. Επίσης, η Εταιρεία µπορεί, µετά από απόφαση των
Υπουργών Οικονοµικών και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας, να διαχειρίζεται και να υλοποιεί
προγράµµατα που χρηµατοδοτούνται από τον Τακτικό
Προϋπολογισµό ή το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσε-
ων, κοινοτικά και διακρατικά προγράµµατα, προγράµµα-
τα ΕΣΠΑ ή άλλα παρεµφερή προγράµµατα, προγράµµα-
τα Διεθνών Πολυµερών Οργανισµών, περιλαµβανοµέ-
νων και προγραµµάτων που αφορούν επιδότηση επιτο-
κίων, επιδότηση προµηθειών και άτοκα δάνεια. 
Με την ίδια απόφαση καθορίζονται οι όροι, η διαδικα-

σία και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια υλοποίησης των α-
νωτέρω προγραµµάτων και ενεργοποίησης των χρηµα-
τοδοτικών µέσων. 

4. Οι σκοποί αυτοί πραγµατοποιούνται:
α) Με την παροχή εγγυήσεων ή αντεγγυήσεων υπέρ

των Επιχειρήσεων και ιδίως των Πολύ Μικρών, Μικρών
και Μεσαίων, για την κάλυψη υ ποχρεώσεών τους έναντι
πιστωτικών ή χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων ή εταιρειών Ε-
πιχειρηµατικών Συµµετοχών, οι οποίες απορρέουν από
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πάσης µορφής χρη µατοπιστωτικές διευκολύνσεις, όπως
δάνεια, προεξό φληση επιχειρηµατικών απαιτήσεων,
χρηµατοδοτική µίσθωση, υβριδική χρηµατοδότηση.
β) Με τη συνεπένδυση των ποσών που διαχειρίζεται η

Εταιρεία, σύµφωνα µε τις παραγράφους 2 και 3 του πα-
ρόντος άρθρου, µε µέσα χρηµατοοικονοµικής τεχνικής,
όπως ταµεία δανειοδοτήσεων των επιχειρήσεων, που
λειτουργούν είτε ως αυτοτελή νοµικά πρόσωπα είτε ως
αυτόνοµα τµήµατα υφιστάµενων χρηµατοπιστωτικών ή
χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων, ταµεία εγγυήσεων, ταµεία
επιχειρηµατικού κεφαλαίου, ταµεία σποράς, ταµεία στή-
ριξης νέων και καινοτόµων επιχειρήσεων. Η εν λόγω συ-
νεπένδυση µπορεί να πραγµατοποιείται µε την ίδρυση
θυγατρικών εταιρειών.
γ) Με τη συνεπένδυση των ποσών που διαχειρίζεται η

Εταιρεία, σύµφωνα µε τις παραγράφους 2 και 3 του πα-
ρόντος άρθρου, σε επενδυτικά ταµεία, σχήµατα παρα-
χώρησης ή ΣΔΙΤ ή άλλα κατάλληλα εταιρικά σχήµατα
που επενδύουν για τη βιώσιµη και φιλική στο περιβάλλον
ανάπτυξη αστικών ή άλλων περιοχών, είτε για την εξοι-
κονόµηση ενέργειας είτε για την προώθηση δραστηριο-
τήτων που αξιοποιούν νέες και ανανεώσιµες πηγές ε-
νέργειας. Η εν λόγω συνεπένδυση µπορεί να πραγµατο-
ποιείται µε την ίδρυση θυγατρικών εταιρειών.
δ) Με την παροχή συναφών προς τις ανωτέρω δραστη-

ριότητες υπηρεσιών, πλην της απευθείας παροχής πι-
στώσεων. 
ε) Με τη σύνταξη, εκπόνηση ειδικών µελετών, ερευ-

νών αγοράς και επιχειρηµατικών σχεδίων.

Άρθρο 5
Διάρκεια

Η διάρκεια της Εταιρείας ορίζεται σε τριάντα έτη από
την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, που µπορεί να
παραταθεί ή να συντµηθεί µε απόφαση της Γενικής Συνέ-
λευσης των µετόχων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ - ΕΣΟΔΑ

Άρθρο 6
Κεφάλαιο

1. Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ορίζεται σε
1.712.885.700 ευρώ και διαιρείται σε 17.128.857 ονοµα-
στικές µετοχές, ονοµαστικής αξίας 100 ευρώ η καθεµία.
Από το παραπάνω κεφάλαιο ποσό 1.500.000.000 ευρώ

αποτελείται από οµόλογα του Ελληνικού Δηµοσίου, που
εκδόθηκαν σύµφωνα µε τη διάταξη της παρ. 3 του άρ-
θρου 22 του ν. 3775/2009, όπως ισχύει, και ποσό
212.885.700 ευρώ από µετρητά. Το µετοχικό κεφάλαιο
µε τη µορφή µετρητών δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για
τη χρηµατοδότηση οποιασδήποτε µορφής επιδότηση, ό-
πως επιδότηση επιτοκίου και προµηθειών. 

2. Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης το µετοχικό
κεφάλαιο µπορεί να αυξάνεται µε την έκδοση νέων ονο-
µαστικών µε τοχών.

Άρθρο 7
Μετοχές

1. Οι µετοχές της Εταιρείας είναι ονοµαστικές και ανή-
κουν στο Ελληνικό Δηµόσιο.

2. Οι τίτλοι των µετοχών φέρουν αύξοντα αριθµό τίτ-
 λου και µετοχών, πλήρη στοιχεία κατόχου, τη σφραγίδα
της Εταιρείας και τις υπογραφές του Προέδρου του Διοι -
κητικού Συµβουλίου και ενός Συµβούλου, οριζόµενου α-
πό το Διοικητικό Συµβούλιο. 
Οι υπογραφές αυτές µπορούν να αποτυπωθούν και µε

µηχανικό µέσο. Κάθε τίτ λος µετοχών δύναται να παρι-
στά περισσότερες από µία µετοχές, όπως ορίζεται ειδι-
κότερα από το Διοικητικό Συµβούλιο.

3. Είναι δυνατή η έκδοση προσωρινών τίτλων µετο-
χών, οι οποίοι ανταλλάσσονται µε τους οριστικούς, αµέ-
σως µόλις εκδοθούν οι τελευταίοι. Οι προσωρινοί τίτλοι
µετοχών φέρουν όλα τα στοιχεία των οριστικών, πλην
µερισµαταποδείξεων.

Άρθρο 8
Έσοδα

Tα έσοδα της Εταιρείας προέρχονται από:
α) την επένδυση ή συνεπένδυση των διαθεσίµων της ή

άλλων κεφαλαίων που διαχειρίζεται,
β) τις προµήθειες από τις παρεχόµενες εγγυήσεις και

άλλες παρεχόµενες υπηρεσίες, όπως η αµοιβή διαχείρι-
σης των ταµείων χαρτοφυλακίων και των µέσων χρηµα-
τοδοτικής τεχνικής. 
γ) κεφαλαιουχικές και άλλες ενισχύσεις από το Δηµό-

σιο ή φορείς του Δηµοσίου,
δ) ενισχύσεις και άλλους πόρους από την Ευρωπαϊκή

Έ νωση ή φορείς της,
ε) προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων

διεθνών οργανισµών,
στ) δωρεές, κληρονοµιές και κληροδοσίες και
ζ) κάθε άλλη νόµιµη αιτία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΟΡΓΑΝΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Άρθρο 9
Γενική Συνέλευση

1. Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) της Εταιρείας έχει τις αρ-
µο διότητες που προβλέπονται από τις διατάξεις του
κ.ν. 2190/1920 περί ανωνύµων εταιρειών, όπως κάθε φο-
ρά ι σχύουν. 

2. Το Ελληνικό Δηµόσιο κατά την άσκηση των δικαι -
ωµάτων του ως µετόχου εκπροσωπείται στη Γενική Συ-
νέλευ ση από τους Υπουργούς Οικονοµικών και Οικονο-
µίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας ή εκπρόσωπό
τους.

Άρθρο 10
Αρµοδιότητες του Διοικητικού Συµβουλίου

1. Το Διοικητικό Συµβούλιο ασκεί τη διοίκηση και δια-
χεί ριση των υποθέσεων της Εταιρείας. Αποφασίζει και ε-
νεργεί κάθε πράξη για τη διαχείριση των υποθέσεων και
της περιουσίας της, καθώς και την πραγµατοποίηση του
εταιρικού σκοπού. 

2. Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος εκπροσωπεί
δικαστικά και εξώδικα την Εταιρεία. 

3. Το Διοικητικό Συµβούλιο µπορεί, µε απόφασή του,
που λαµβάνεται µε την απαρτία και πλειοψηφία του άρ-
θρου 13 του παρόντος, να αναθέτει µέρος των εξουσιών
του, περιλαµβανοµένης της εξουσίας εκπροσώπησης και

5



δέσµευσης της Εταιρείας, µε εξαίρεση τις εξουσίες εκεί-
νες που ασκούνται συλλο γικά, στον Πρόεδρο, στον Αντι-
πρόεδρο, καθώς επίσης σε ένα ή περισσότερα πρόσωπα,
µέλη ή µη του Διοι κητικού Συµβουλίου, καθορίζοντας
συγχρόνως στην παραπάνω απόφασή του και την έκτα-
ση της σχετικής ανάθεσης.

Άρθρο 11
Σύνθεση του Διοικητικού Συµβουλίου

1. Το Διοικητικό Συµβούλιο απαρτίζεται από επτά (7)
µέλη και η θητεία του είναι τριετής. Τα µέλη του Δ.Σ. ε-
κλέγονται από τη Γενική Συνέλευση, η οποία και ορίζει
τον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύµβουλο και τον Αντι-
πρόεδρο αυτού. Τα µέλη πρέπει να διαθέτουν, ως σύνο-
λο, επαρκείς γνώσεις ή και εµπειρία σε θέµατα χρηµατο-
οικονοµικά, διοίκησης και διαχείρισης επιχειρήσεων, Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, διεθνών χρηµατοοικονοµικών οργα-
νισµών και µικροµεσαίων επιχειρήσεων, ώστε να έχουν
τη δυνατότητα άσκησης εποπτείας επί του συνόλου των
λειτουργιών της εταιρείας.

2. Οι Σύµβουλοι είναι επανεκλέξιµοι από τη Γενική Συ-
νέλευση και ελευθέρως ανακλητοί από αυτήν.

3. Το Διοικητικό Συµβούλιο, αµέσως µετά την εκλογή
του από τη Γενική Συνέλευση, συνέρχεται και συγκροτεί -
ται σε σώµα. 

4. Τον Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύµβουλο, όταν α-
πουσιάζει, κωλύεται ή παύσει να ασκεί τα καθήκοντά του
για οποιονδήποτε λόγο, αναπληρώνει ο Αντιπρόεδρος
και σε περίπτωση απουσίας ή κωλύ µατος αυτών, Σύµ-
βουλος που ορίζεται από το Διοικητικό Συµβούλιο.

5. Εάν ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος ή ο Αντι-
πρόεδρος παύσει να ασκεί για οποιονδήποτε λόγο τα κα-
θήκοντά του, πέραν του τριµήνου, συγκαλείται Γενική
Συνέλευση, µε θέµα την εκλογή Προέδρου και Διευθύνο-
ντα Συµβούλου ή Αντιπροέδρου. 

6. Εάν µείνει κενή η θέση Συµβούλου, λόγω θανάτου,
παραίτησης ή για οποιονδήποτε άλλο λόγο, πριν λήξει η
θητεία του, το Διοικητικό Συµβούλιο υποχρεούται, εφό-
σον οι εναποµεί ναντες Σύµβουλοι δεν συνιστούν τη νό-
µιµη προς λήψη αποφάσεων απαρτία, να ορίσει προσωρι-
νό ή προσωρινούς αντικαταστάτες µέχρι την προσεχή
Γενική Συνέλευση, οπότε αυτή αποφασίζει οριστικά. Τυ-
χόν αρνητική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης δεν θί-
γει την εγκυρότητα των πράξεων του προσωρινού Συµ-
βούλου στο χρονικό διάστηµα που µεσολάβησε. 

7. Χρέη Γραµµατέα του Διοικητικού Συµβουλίου ασκεί
πρόσωπο που ορίζεται από αυτό.

Άρθρο 12
Συνεδριάσεις του Διοικητικού Συµβουλίου

1. Το Διοικητικό Συµβούλιο συνέρχεται σε συνεδρίαση
κατόπιν προσκλήσεως του Προέδρου του τουλάχιστον
µία (1) φορά το µήνα στον τόπο της έδρας της Εταιρείας.

Το Διοικητικό Συµβούλιο έγκυρα συνεδριάζει και ε-
κτός της έδρας του, είτε στην ηµεδαπή είτε στην αλλο-
δαπή, εφόσον στη συνεδρίαση αυτή παρίστα νται ή αντι-
προσωπεύονται όλα τα µέλη του και κανένα µέλος δεν
αντιλέγει στην πραγµατοποίηση της συνεδρίασης.

2. Το Διοικητικό Συµβούλιο συνέρχεται µε πρόσκληση
του Προέδρου, που γνωστοποιείται, µε οποιονδήποτε
τρόπο στα µέλη δύο (2) τουλάχιστον εργάσιµες ηµέρες

πριν από τη συνεδρίαση. Στην πρόσκληση αυτή πρέπει α-
παραίτητα να αναγράφο νται µε σαφήνεια και τα θέµατα
της ηµερήσιας διάταξης, διαφορετικά η λήψη αποφάσε-
ων επιτρέπεται µόνον εφόσον παρίστανται ή αντιπροσω-
πεύονται όλα τα µέλη του και κανένα δεν αντιλέγει στη
λήψη αποφάσεων.

3. Τη σύγκληση του Διοικητικού Συµβουλίου µπορούν
επίσης να ζητήσουν δύο (2) από τα µέλη του, µε αίτησή
τους προς τον Πρόεδρο, η οποία πρέπει να περιλαµβάνει
όλα τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης. Ο Πρόεδρος του
Διοικητικού Συµβουλίου υποχρεούται να συγκαλέσει το
Διοικητικό Συµβούλιο εντός προθεσµίας δέκα (10) ηµε-
ρών από την υποβολή της αίτησης.
Σε περίπτωση άρνησης του Προέδρου να συγκαλέσει

το Διοικητικό Συµβούλιο µέσα στην ανωτέρω προθεσµία
ή σε περίπτωση εκπρόθεσµης σύγκλησής του, επιτρέπε -
ται στα µέλη, που ζήτησαν τη σύγκληση, να συγκαλέ -
σουν το Διοικητικό Συµβούλιο µέσα σε προθεσµία πέντε
(5) ηµερών από τη λήξη του δεκαηµέρου, γνωστοποιώ -
ντας τη σχετική πρόσκληση στα λοιπά µέλη του Διοικητι -
κού Συµβουλίου.

4. Οι συζητήσεις και αποφάσεις του Διοικητικού Συµ-
βουλίου καταχωρούνται περιληπτικά σε ειδικό βιβλίο,
που µπορεί να τηρείται και κατά το µηχανογραφικό σύ-
στηµα. Κατόπιν αιτήσεως µέλους του Διοικητικού Συµ-
βουλίου, ο Πρόεδρος υποχρεούται να καταχωρίσει στα
πρακτικά ακριβή περίληψη της γνώµης του. 
Στο βιβλίο αυτό καταχωρείται, επίσης, κατάλογος των

παραστάντων ή αντιπροσωπευθέντων κατά τη συνεδρία-
ση µελών του Διοικητικού Συµβουλίου. 
Τα πρακτικά των συνεδριά σεων πρέπει να υπογράφο-

νται από όλα τα παρόντα µέ λη. Αν ένας ή περισσότεροι
Σύµβουλοι αρνούνται να υπογράψουν τα πρακτικά, η άρ-
νησή τους καταγράφεται στα πρακτικά. 

5. Τα αντίγραφα και τα αποσπάσµατα των πρακτικών
του Διοικητικού Συµβουλίου επικυρώνονται από τον
Πρόεδρο του Διοικητικού Συµβουλίου ή άλ λο µέλος του
Διοικητικού Συµβουλίου, ειδικά οριζόµενο από το ίδιο για
το σκοπό αυτόν.

Άρθρο 13
Απαρτία – Λήψη αποφάσεων

1. Το Διοικητικό Συµβούλιο βρίσκεται σε απαρτία και
συνεδριάζει έγκυρα, όταν παρίστανται αυτοπροσώπως ή
αντιπροσωπεύονται το ήµισυ πλέον ενός των µελών του,
ουδέποτε όµως τα αυτοπροσώπως παριστάµενα µέλη
δύνανται να είναι λιγότερα των τεσσάρων. 

2. Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συµβουλίου λαµβάνο -
νται µε πλειοψηφία των παριστάµενων και αντιπροσω-
πευόµενων µελών. Σε περίπτωση ισοψηφίας κατισχύει η
ψήφος του Προέδρου του Διοικητικού Συµβουλίου. Επί
προσωπικών ζητηµάτων, οι αποφάσεις λαµβάνονται µε
µυστική ψηφοφορία δια ψηφοδελτίων.

3. Κάθε µέλος έχει µία (1) ψήφο, όταν όµως αντιπρο-
σωπεύει απόν µέλος µπορεί να έχει δύο (2) ψήφους, ε-
φόσον είναι ειδικά εξουσιοδοτηµένο µε έγγραφη εντολή
(επιστολή, τηλεγράφηµα, τηλεοµοιοτυπικό µήνυµα ή η-
λεκτρονικό µήνυµα) του απουσιάζοντος µέλους, η οποία
(εξουσιοδότηση) µπορεί να αφορά περισσότερες από
µία συνεδριάσεις. Στο πρόσωπο του αυτού µέλους δεν ε-
πιτρέπεται να συγκεντρωθούν περισσότερες από δύο (2)
ψήφοι, περιλαµβανοµένης της δικής του. 
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4. Απαγορεύεται η αντιπροσώπευση µέλους στο Διοι-
κητικό Συµβούλιο από πρόσωπο που δεν είναι µέλος του
Συµβουλίου.

5. Το µέλος που απουσιάζει αδικαιολόγητα από τις συ-
νεδριάσεις του Διοικητικού Συµβουλίου, για χρονικό διά-
στηµα που υπερβαίνει το εξάµηνο, θεωρείται ότι έχει υ-
ποβάλλει την παραίτησή του, η οποία συντελείται όταν
το Διοικητικό Συµβούλιο αποφασίσει σχετικά και κατα-
χωρίσει την απόφασή του στα πρακτικά του.

Άρθρο 14
Αµοιβές και αποζηµιώσεις Διοικητικού Συµβουλίου

Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης καθορίζεται η α-
ποζηµίωση του Προέδρου και Διευθύνοντα Συµβούλου,
του Αντιπροέδρου, των µελών και του Γραµµατέα του
Δ.Σ., καθώς και οποιαδήποτε άλλη αµοιβή ή αποζηµίωση
των µελών του Διοικητικού Συµβουλίου για τη συµµετο-
χή τους σε άλλα συλλογικά όργανα της Εταιρείας ή οµά-
δες εργασίες.

Άρθρο 15
Ευθύνη και υποχρεώσεις του Διοικητικού Συµβουλίου

1. Κάθε µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου ευθύνεται
έναντι της Εταιρείας, για κάθε πταίσµα κατά την άσκηση
των καθηκόντων του, σύµφωνα µε τις διατάξεις του κ.ν.
2190/1920, όπως ισχύει.

2. Τα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου υποχρεούνται
να τηρούν απόλυτη και αυστηρή εχεµύθεια για εµπιστευ-
τικά θέµατα της Εταιρείας, για τα οποία έλαβαν γνώση
υπό την ιδιότητά τους ως Συµβούλων.

3. Απαγορεύεται σε Συµβούλους, που µετέχουν στη
διεύθυνση της Εταιρείας, και σε Διευθυντές της, να ε-
νεργούν κατ' επάγγελµα, χωρίς την προηγούµενη άδεια
της Γενικής Συνέλευσης, για ίδιο λογαριασµό ή για λο-
γαριασµό τρίτων, πράξεις που υπάγονται σε κάποιον από
τους επιδιωκόµενους από την Εταιρεία σκοπούς ή να µε-
τέχουν ως οµόρρυθµοι εταίροι σε εταιρείες που επιδιώ-
κουν τέτοιους σκοπούς. Σε περίπτωση παράβασης της α-
νωτέρω απαγόρευσης, η Εταιρεία δικαιούται απο -
ζηµίωση κατά τα άρθρα 23 παρ. 2 και 3 του κ.ν. 2190/
1920.

4. Δάνεια της Εταιρείας προς µέλη του Διοικητικού
Συµβουλίου, Γενικούς Διευθυντές ή Διευθυντές αυτής,
συγγενείς αυτών, µέχρι και του τρίτου βαθµού εξ αίµα-
τος ή εξ αγχιστείας, ή συζύγους των ανωτέρω, ως και η
παροχή πιστώσεων προς αυτούς µε οποιονδήποτε τρόπο
ή παροχή εγγυήσεων υπέρ αυτών προς τρίτους απαγο-
ρεύονται απολύτως και είναι άκυρα. Η απαγόρευση αυτή
δεν ισχύει προκειµένου περί συµβάσεων µη εξερχόµε-
νων των ορίων των τρεχουσών συναλλαγών της Εταιρεί-
ας µετά των πελατών της. Για οποιαδήποτε άλλη σύµβα-
ση µεταξύ της Εταιρείας και των προσώπων αυτών χρει-
άζεται απαραίτητα προηγού µενη ειδική άδεια της Γενι-
κής Συνέλευσης
΄

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ - ΕΛΕΓΚΤΕΣ

Άρθρο 16
Διαχείριση

1. Η διαχειριστική χρήση της Εταιρείας συµπίπτει µε
το ηµερολογιακό έτος. Η πρώτη διαχει ριστική χρήση πε-

ριλαµβάνει τη χρονική περίοδο από την σύσταση της Ε-
ταιρείας µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2011.

2. Στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσης το Διοικητικό Συµ-
βούλιο καταρτίζει τους ετήσιους λογαριασµούς (ετήσιες
οικονοµικές καταστάσεις), σύµφωνα µε τα άρθρα 110 έ-
ως 131 του κ.ν. 2190/1920. Οι ετήσιες οικονοµικές κατα-
στάσεις πρέπει να εµφανίζουν µε απόλυτη σαφήνεια την
πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διάρθρωσης,της
χρηµατοοικονοµικής θέσης και των αποτελεσµάτων χρή-
σης της Εταιρείας.

3. Ο προϋπολογισµός και τυχόν ανακατανοµή κονδυ-
λίων υποβάλλονται για έγκριση στους Υπουργούς Οικο-
νοµικών και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας. 

Άρθρο 17
Ελεγκτές

1. Ο τακτικός έλεγχος της οικονοµικής διαχείρισης και
των ετήσιων λογαριασµών (ετήσιων οικονοµικών κατα-
στάσεων) της Εταιρείας, ασκούνται από ορκωτούς ελε-
γκτές – λογιστές, που είναι γραµµένοι στα µητρώα του
άρθρου 13 παρ. 5 του π.δ. 226/1992.

2. Η Τακτική Γενική Συνέλευση εκλέγει, κάθε χρόνο,
µία από τις εταιρείες ή κοινοπραξίες ορκωτών ελεγκτών-
λογιστών που είναι εγγεγραµµένες στην ιδιαίτερη µερί -
δα του µητρώου ορκωτών - ελεγκτών - λογιστών, εγκρί-
νοντας συγχρόνως και το ποσό της αµοιβής της, η οποία
οφείλει να αναθέτει, σύµφωνα µε την ισχύουσα εκάστο -
τε νοµοθεσία, την ευθύνη του ελέγχου σε έναν ορκωτό
ελεγκτή - λογιστή, διορίζοντάς τον για το σκοπό αυτόν,
καθώς και τον αναπληρωτή του.

3. Ο διορισµός και η για οποιονδήποτε λόγο παύση
των ελεγκτών, µε τα στοιχεία ταυτότητάς τους, υποβάλ-
λεται σε δηµοσιότητα κατά τα οριζόµενα στα άρθρα 7α
και 7β του κ.ν. 2190/1920.

4. Κατά τη διάρκεια της εταιρικής χρήσεως, οι ορκωτοί
ελεγκτές - λογιστές παρακολουθούν τη λογιστική και
διαχειριστική κατάσταση της Εταιρείας και δικαιούνται
να λαµβάνουν γνώση κάθε βιβλίου, λογαριασµού ή εγ-
γράφου, περιλαµβανοµένων και των πρακτικών της Γενι-
κής Συνέλευσης και του Διοικητικού Συµβουλίου. 
Οι ελεγκτές υποδεικνύουν στο Διοικητικό Συµβούλιο

µέτρα που τυχόν πρέπει να λάβει και, σε περίπτωση πα-
ραβάσεως των διατάξεων της νοµοθεσίας ή του Κατα-
στατικού, υποβάλλουν αναφορά στον εποπτεύοντα Υ-
πουργό.

5. Μετά τη λήξη της χρήσεως, ελέγχουν τον ισολογι-
σµό και το λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσεως και υ-
ποβάλλουν στην Τακτική Γενική Συνέλευση έκθεση µε τα
πορίσµατα του ελέγχου τους. Στην έκθεση αυτή, αφού ε-
λεγχθεί η ακρίβεια και η νοµιµότητα των εγγραφών, εκτί-
θεται µε σαφήνεια εάν ο ισολογισµός απεικονίζει πράγ-
µατι την οικονοµική κατάσταση της Εταιρείας κατά την
ηµεροµηνία λήξεως της ελεγχόµενης χρήσης, και ο λο-
γαριασµός αποτελεσµάτων χρήσεως τα αποτελέσµατα
που προέκυψαν διαρκούσης της χρήσεως.

6. Οι ορκωτοί ελεγκτές - λογιστές της Εταιρείας οφεί-
λουν να ασκούν το έργο τους µε επιµέλεια και ευθύνο-
νται έναντι της Εταιρείας και των τρίτων σε αποζηµίωση
για κάθε ζηµία που προκάλεσαν µε πράξεις η παραλεί-
ψεις τους. 
Η ευθύνη των ορκωτών ελεγκτών – λογιστών δεν δύ-

ναται να περιοριστεί ή να αποκλειστεί.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
ΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ

Άρθρο 18
Λόγοι λύσης

1. Η Εταιρεία λύεται:
α) µε τη λήξη του χρόνου της διάρκειάς της, εκτός αν

µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, απο φασισθεί η πα-
ράταση του χρόνου της διάρκειάς της,
β) µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, 
γ) µε την κήρυξή της σε πτώχευση και
δ) για οποιονδήποτε άλλο λόγο, προβλεπόµενο στην

κείµενη νοµοθεσία.
Η συγκέντρωση όλων των µετοχών της Εταιρείας σε

ένα πρόσωπο δεν αποτελεί λόγο λύσης της.
2. Η λύση της Εταιρείας υποβάλλεται στη δηµοσιότητα

των άρθρων 7α και 7β του κ.ν. 2190/1920. 

Άρθρο 19
Εκκαθάριση

1. Εκτός από την περίπτωση της πτώχευσης, τη λύση
της Εταιρείας ακολουθεί η εκκαθάριση αυτής. 

2. Οι εκκαθαριστές ορίζονται από τη Γενική Συνέλευση
και είναι δύο (2) έως τέσσερις(4) µέτοχοι της εταιρείας.
Κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης οι εκκαθαριστές α-
σκούν όλες τις αρµοδιότητες του Διοικητικού Συµβουλί-
ου, τις συναφείς µε τη διαδικασία και το σκοπό της εκκα-
θάρισης, σύµφωνα µε τις αποφάσεις της Γενικής Συνέ-
λευσης.

3. Στην περίπτωση του εδαφίου (α) της παραγράφου 1
του προηγούµενου άρθρου, το Διοικητικό Συµβούλιο ε-
κτελεί χρέη εκκαθαριστή µέχρι το διορισµό εκκαθαρι-
στών από τη Γενική Συνέλευση.»

Άρθρο τρίτο
Περιουσία - Υφιστάµενες δικαιοπραξίες 

- Εκκρεµείς δίκες

1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος, η ΤΕΜΠΜΕ
Α.Ε. παύει να υφίσταται και όλα τα περιουσιακά στοιχεία
που έχουν αποκτηθεί µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος
επ' ονόµατι της εταιρείας αυτής, περιέρχονται στην Ε-
ταιρεία, η οποία υπει σέρχεται αυτοδικαίως σε όλα τα δι-
καιώµατα και τις υπο χρεώσεις της. Επίσης, περιέρχονται
στην εταιρεία τα κάθε είδους περιουσιακά στοιχεία, πό-
ροι και δι καιώµατα που έχουν περιέλθει µε οποιονδήπο-
τε τρόπο στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. µετά την ηµεροµηνία του ι-
σολογισµού της 31.12.2009, τα οποία θα εγγραφούν στα
βιβλία της Εταιρείας. 

2. Στις κάθε είδους, τύπου, φύσεως και περιεχοµένου
δικαιοπραξίες και συµβάσεις εργασίας, στις οποίες το
µοναδικό ή ένα από τα συµβαλλόµενα µέρη είναι η «ΤΕ-
ΜΠΜΕ Α.Ε.», στη θέση αυτού υπεισέρχεται η Εταιρεία,
χωρίς κανένα από τα συµβαλλόµενα µέρη να δικαιούται
να ζητήσει για το λόγο αυτό τη λύση των δικαιοπραξιών
ή τη µη εκτέλεση αυτών ή τη µη εκπλήρωση των υποχρε-
ώσεών του που απορρέουν από αυτές.

3. Όπου σε έγγραφα ιδιωτικά ή δηµόσια αναγράφεται
η επωνυµία «ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.», από την έναρξη ισχύος του
παρόντος νόµου νοείται η ανώνυµη εταιρεία «Ε.Τ.Ε.ΑΝ.
Α.Ε.».

4. Οι εκκρεµείς δίκες της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. συνεχίζονται
από την Εταιρεία, χωρίς να επέρχεται βίαιη διακοπή τους

και χωρίς να απαιτούνται άλλες ειδικότερες διατυπώσεις
ή ενέργειες για τη συνέχισή τους. Για τις δί κες αυτές ε-
ξακολουθούν να ισχύουν τα ουσιαστικά και δικονοµικά
προνόµια της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε..

5. Κάθε πράξη που αφορά στην εφαρµογή των διατά-
ξεων του παρόντος άρθρου απαλλάσσεται από κάθε τέ-
λος, εισφορά, καθώς και δικαιώµατα οποιουδήποτε τρί-
του, συµπεριλαµβανοµένων των αµοιβών και δικαιωµά-
των όλων των υποθηκοφυλάκων.

6. Το ποσό των οµολόγων του Ελληνικού Δηµοσίου, ύ-
ψους 1.500.000.000 ευρώ, που αναφέρεται στο άρθρο 6
παρ. 1 του Καταστατικού της Εταιρείας, µπορεί να χρη-
σιµοποιηθεί, εκτός των πληρωµών καταπτώσεων εγγυή-
σεων, και για την κάλυψη πληρωµών επιδοτήσεων κό-
στους δανεισµού, εγγυηµένων από την Εταιρεία δανεί-
ων και κεφαλαίων κίνησης.

Άρθρο τέταρτο
Κανονισµοί λειτουργίας

1. Εντός διµήνου από τη δηµοσίευση του παρόντος νό-
µου, µε απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου καταρτί -
ζεται ο Κανονισµός Λειτουργίας, ο οποίος εγκρίνεται, ύ-
στερα από σύµφωνη γνώµη της Τράπεζας της Ελλάδος,
από τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας. 

2. Με τον Κανονισµό Λειτουργίας καθορίζονται:
α. Η οργανωτική δοµή της Εταιρείας, οι αρµοδιότητες

των λειτουργικών µονάδων και ο τρόπος λειτουργίας
τους, οι θέσεις ευθύνης µε τα απαιτούµενα προσόντα
για κάθε µία απ’ αυτές, καθώς και η περιγραφή των συ-
στηµάτων εσωτερικού ελέγχου.

β. Οι κατευθύνσεις και γενική περιγραφή διεξαγωγής
των εργασιών, λογιστικής παρακολούθησης, παροχής
εγγυήσεων και ανάληψης διαχείρισης ταµείων χαρτοφυ-
λακίου-κεφαλαίου, καθώς και ο τρόπος προσδιορισµού
προµηθειών και δαπανών. 

3. Ο Κανονισµός Λειτουργίας συντάσσεται σύµφωνα
και µε τα αναφερόµενα στην απόφαση της Τράπεζας της
Ελλάδος που αναφέρεται στο άρθρο 1 παρ. 2 του Κατα-
στατικού της Εταιρείας, περιλαµβάνει δε και τις ακόλου-
θες αρχές που αφορούν:
α. Στον επιµερισµό του επιχειρηµατικού κινδύνου µε-

ταξύ των Πολύ Μικρών, Μικρών και Μεσαίων Επιχειρή-
σεων (σύµφωνα µε τους ορισµούς της Σύστασης της Ε-
πιτροπής ΕΚ/361/2003, όπως ισχύει κάθε φορά), των
χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων και της Εταιρείας, λαµ-
βανοµένων υπόψη των ιδιαιτεροτήτων κάθε κατηγορίας. 

β. Στην αξιολόγηση του εκάστοτε αναλαµβανόµενου
κινδύνου, είτε προέρχονται εκ των εγγυήσεων, είτε λοι-
πών χρηµατοοικονοµικών εργαλείων και µέσων χρηµα-
τοοικονοµικής τεχνικής, είτε εκ της λειτουργίας της.

γ. Στην εφαρµογή των κοινοτικών διατάξεων περί
κρατικών ενισχύσεων, όπως ισχύουν κάθε φορά. 

δ. Στην µη στήριξη προβληµατικών επιχειρήσεων,
σύµφωνα µε στις κοινοτικές κατευθυντήριες γραµµές
(2004/C 244/02), όπως ισχύουν κάθε φορά.

ε. Στην άσκηση νοµικών δικαιωµάτων και ένδικων µέ-
σων για τη διασφάλιση του µετοχικού κεφαλαίου της Ε-
ταιρείας και των γενικότερων συµφερόντων της Εταιρεί-
ας (π.χ. ένσταση διζήσεως, άσκηση δικαιώµατος αναγω-
γής).

στ. Στη δέσµευση ότι η εγγύηση δεν θα υπερβαίνει το
80% του εγγυηµένου δανείου ή άλλου χρηµατοοικονοµι-
κού εργαλείου, ειδικά δε για τα δάνεια , το καλυπτόµενο
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από την εγγύηση µέρος του δανείου δεν υπερβαίνει το
ενάµισι εκατοµµύριο (1.500.000) ευρώ, ανά επιχείρηση.

4. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου εγκρίνο-
νται οι απαραίτητοι κανονισµοί που θα εφαρµόζει η Εται-
ρεία, σχετικά µε διαδικασίες διαφανείς και ανοικτές σε
όλους τους ενδιαφερόµενους από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση και τον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο (ΕΟΧ), για την
επιλογή µέσων χρηµατοοικονοµικής τεχνικής, ή χρηµα-
τοπιστωτικών ή χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων, επενδυτι-
κών ταµείων ή άλλων αντίστοιχων φορέων, που θα συνε-
πενδύουν και θα συνεργάζονται µε την Εταιρεία για την
επίτευξη των στόχων της. 

Άρθρο πέµπτο
Θέµατα προσωπικού

1. Το προσωπικό, που υπηρετεί κατά τη δηµο σίευση
του παρόντος στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., µε ταφέρεται αυτοδι-
καίως στην Εταιρεία µε σχέση εργασί ας ιδιωτικού δικαί-
ου και συνεχίζει να προσφέρει τις υπη ρεσίες του σε αυ-
τήν. 

2. Το µεταφερόµενο προσωπικό κατανέµεται µε από-
φαση του Διοικητικού Συµβουλίου στις θέσεις και ειδικό-
τητες που καθορίζονται στον Κανονισµό Λειτουργίας,
σύµφωνα µε τη νέα οργανωτική δοµή της εταιρείας, α-
φού συνεκτιµηθούν τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα
εκάστου υπαλλήλου, υπογράφεται δε νέα ατοµική σύµ-
βαση εργασίας. 

3. Οι θέσεις που θα ορισθούν µε τον Κανονισµό Λει-
τουργίας ως θέσεις ευθύνης, µπορούν να πληρωθούν α-
πό το υπάρχον προσωπικό, που θα εκδη λώσει ενδιαφέ-
ρον σε σχετική πρόσκληση του Διοικητι κού Συµβουλίου,
στην οποία θα καθορίζονται τα απαιτούµενα ειδικά τυπι-
κά και ουσιαστικά προσόντα .

4. Για όλα τα δικαιώµατα και τις έννοµες συνέπειες
που απορρέουν από τις κείµενες διατάξεις, ο χρόνος ε-
κάστου υπαλλήλου στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., κα θώς και εκεί-
νος που έχει αναγνωρισθεί ως χρόνος υπηρεσίας από
αυτήν, λογίζεται ότι έχει διανυθεί στην Εταιρεία.

5. Το προσωπικό της Εταιρείας υπάγεται στην ασφάλι-
ση του κλάδου συντάξεων και του κλάδου ασθένειας του
Ι.Κ.Α. και διέπεται από τις διατάξεις της οικείας νοµοθε-
σίας για το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου.

6. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου, η οποία
εγκρίνεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµι-
κών, Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Ε-
σωτερικών, Δηµόσιας Διοίκησης και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης µπορεί να συνιστώνται µέχρι σαράντα (40)
θέσεις εξειδικευµένου προσωπικού µε σχέση εργασίας
αορίστου ή ορισµένου χρόνου .
Στην ίδια απόφαση καθορίζονται οι ειδικότητες, τα

προσόντα και η διαδικασία επιλογής. Η σχετική προκή-
ρυξη εκδίδεται από το Διοικητικό Συµβούλιο της Εταιρεί-
ας και υποβάλλεται στο Ανώτατο Συµβούλιο Επιλογής
Προσωπικού προς έγκριση. Στο παραπάνω Συµβούλιο υ-
ποβάλλεται προς έγκριση και ο πίνακας των αποτελε-
σµάτων.

7. Με απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου και µετά
από γνώµη της αντιπροσωπευτικότερης πρωτοβάθµιας
συνδικαλιστικής οργάνωσης των εργαζοµένων καταρτί-
ζεται µέσα σε έξι µήνες από τη δηµοσίευση του νόµου
αυτού ο Κανονισµός Προσωπικού, µε τον οποίο καθορί-
ζονται οι κανόνες που διέπουν την υπηρεσιακή κατάστα-
ση του προσωπικού της Εταιρείας, τα καθήκοντα και τις
υποχρεώσεις αυτού.

Ο Κανονισµός Προσωπικού εγκρίνεται µε απόφαση
του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυ-
τιλίας.

Άρθρο έκτο
Έργα – Προµήθειες - Υπηρεσίες

Οι όροι και οι διαδικασίες ανάθεσης µελετών, εκτέ -
λεσης έργων και εργασιών, παροχής υπηρεσιών, προµη -
θειών κινητών πραγµάτων και εξοπλισµού και συναφών
εργασιών, αγορών ακινήτων, ανταλλαγών και πωλήσεων
κινητών και ακινήτων πραγµάτων και µισθώσεων, εκµι-
σθώσεων και γενικά παραχωρήσεων χρήσης και κάθε
άλλου ενοχικού ή εµπράγµατου δικαιώµατος σε περιου-
σια κά στοιχεία της Εταιρείας, ρυθµίζονται µε κανονι-
σµούς που εκδίδονται µε απόφαση του Διοικητικού Συµ-
βουλίου της Εταιρείας, µε την επιφύλαξη των διατάξεων
της σχετικής κοινοτικής νοµοθεσίας. 
Οι κανονισµοί εγκρίνονται µε απόφαση του Υπουργού

Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας.

Άρθρο έβδοµο
Απαλλαγές – Προνόµια

Η Εταιρεία δεν υπόκειται σε φόρο συγκέντρωσης κε-
 φαλαίου, απαλλάσσεται από το φόρο έναρξης της δρα-
 στηριότητας και την καταβολή του ανταποδοτικού τέ-
λους υπέρ της Επιτροπής Ανταγωνισµού και έχει όλα τα
διοι κητικά, οικονοµικά και δικαστικά προνόµια του Δηµο-
σίου, ουσιαστικού και δικονοµικού δικαίου.

Άρθρο όγδοο
Μεταβατικές διατάξεις

1. Μέχρι τη σύγκλιση της Γενικής Συνελεύσεως, το Δι-
οικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας απαρτίζεται από τα
µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., ό-
πως αυτό έχει συγκροτηθεί σε σώµα.

2. Μέχρι την έκδοση των Κανονισµών που προβλέπο-
νται στον παρόντα νόµο, εφαρµόζονται οι Κανονισµοί
Προµηθειών, Επιλογής Συνεργατών - Συνεπενδυτών και
Λειτουργίας και Παροχής Εγγυήσεων της ΤΕΜΠΜΕ
Α.Ε.. 

Άρθρο ένατο 
Τροποποίηση του ν. 3775/2009

Στο τέλος της παραγράφου 7 του άρθρου 22 του
ν. 3775/2009, προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Μετά τη συντέλεση της ως άνω µείωσης του µετοχι-
κού κεφαλαίου της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε., οι σχετικές απαιτή-
σεις της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. κατά των πρωτοφειλετών επιχει-
ρήσεων υπέρ των οποίων εγγυήθηκε και κατέπεσε τελι-
κώς η εγγύησή της, µέσω απόδοσης οµολόγων στα πι-
στωτικά ιδρύµατα, καθίστανται πλέον απαιτήσεις του
Ελληνικού Δηµοσίου, το οποίο προβαίνει σε όλες τις α-
παραίτητες ενέργειες για την είσπραξη κατά ΚΕΔΕ των
σχετικών καταπιπτοµένων ποσών εγγυήσεων.
Προς το σκοπό αυτό η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. αποστέλλει στην

αρµόδια Διεύθυνση του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους τα απαραίτητα έγγραφα για τη βεβαίωση των πο-
σών κατάπτωσης υπέρ του Ελληνικού Δηµοσίου ως δη-
µόσιο έσοδο. Τα έγγραφα αυτά καθορίζονται µε απόφα-
ση του Υπουργού Οικονοµικών.»
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Άρθρο δέκατο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 22 Δεκεµβρίου 2010 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,                       ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ιω. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Μ. Χρυσοχοΐδης

Αριθµ. 229/26/2010

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας «Σύσταση Εθνικού Ταµεί-
ου Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης»

Με τις διατάξεις του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου προ-
βλέπονται, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

I. Συνιστάται ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «Ε-
ΘΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗΣ Α.Ε.», και µε τον ειδικό τίτλο «Ε.Τ.Ε.Α.Ν. Α.Ε.», η ο-
ποία: 
α)  υποκαθιστά σε όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώ-

σεις την ανώνυµη εταιρεία «ΤΑΜΕΙΟ ΕΓΓΥΟΔΟΣΙΑΣ ΜΙ-
ΚΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Α.Ε.», (ΤΕ-
ΜΠΜΕ Α.Ε.) που συστάθηκε µε το ν. 3066/2002, και
β)  διέπεται από τον υπό ψήφιση νόµο και το ν. 2190/20

«περί Ανωνύµων Εταιρειών». (άρθρο πρώτο)

ΙΙ. Στο άρθρο δεύτερο αποτυπώνεται το Καταστατικό
της Ε.Τ.Ε.Α.Ν. Α.Ε., το οποίο διαρθρώνεται σε πέντε (5)
κεφάλαια και απαρτίζεται από δέκα εννέα (19) άρθρα συ-
νολικά. Ειδικότερα:
Κεφάλαιο Α΄
1. Η νέα εταιρεία:
- Λειτουργεί σύµφωνα µε τους κανόνες της κείµενης

νοµοθεσίας.
- Εποπτεύεται από την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) µε

απόφαση της οποίας εξειδικεύεται το πλαίσιο εποπτείας
της. Ενώ, για τα θέµατα που αφορούν στο ανθρώπινο
δυναµικό και για την υλοποίηση της επενδυτικής και α-
ναπτυξιακής πολιτικής της προς επίτευξη του σκοπού
της, η εποπτεία ασκείται από τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας (όµοιες ρυθµίσεις ι-

σχύουν και για την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.).
- Μπορεί να ανοίγει λογαριασµούς Ταµειακής Διαχείρι-

σης και Διαθεσίµων Κεφαλαίων στην ΤτΕ, κ.λπ.  
(άρθρα 1-3)

2.α. Περιγράφονται οι σκοποί της εταιρείας που είναι:
- Η προώθηση της επιχειρηµατικότητας και ιδίως η

πρόσβαση στη χρηµατοδότηση για την ίδρυση νέων, και-
νοτόµων και δυναµικών επιχειρήσεων που συµβάλλουν
στη βιώσιµη και φιλική προς το περιβάλλον ανάπτυξή
τους.

- Η διευκόλυνση και βελτίωση της πρόσβασης όλων
των επιχειρήσεων και ιδίως των Πολύ Μικρών, Μικρών
και Μεσαίων, στη χρηµατοδότηση για την προώθηση της
ανταγωνιστικότητας, της ανάπτυξης, του τεχνολογικού
και οργανωτικού εκσυγχρονισµού τους και για την εισα-
γωγή καινοτοµιών στην οργάνωση και λειτουργία τους.

- Η διευκόλυνση στην πρόσβαση χρηµατοδότησης επι-
χειρήσεων ή άλλων οργανισµών που δραστηριοποιού-
νται στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας, καθώς και
στη χρηµατοδότηση για την προώθηση της επιχειρηµατι-
κότητας, στο πλαίσιο της οικονοµικής και κοινωνικής συ-
νοχής.

- Η προώθηση της συνεπένδυσης ή συµµετοχής σε Ε-
πενδυτικά Ταµεία, σε Μέσα Χρηµατοοικονοµικής Τεχνι-
κής ή σε Επενδυτικά Σχήµατα, στα οποία περιλαµβάνο-
νται σχήµατα και συµβάσεις παραχώρησης ή Σύµπραξη
Δηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (ΣΔΙΤ), µε τους αναφερό-
µενους στόχους.
β. Προβλέπεται η δυνατότητα επιχορήγησης της Εται-

ρείας, µέσω δωρεάς, από την αρµόδια δηµόσια ή διαχει-
ριστική αρχή, για να ιδρύει και να διαχειρίζεται Ταµεία
Χαρτοφυλακίου και Μέσα Χρηµατοοικονοµικής Τεχνικής
(Ταµεία Εγγυήσεων, Ταµεία Δανειοδοτήσεων, Ταµεία Ε-
πιχειρηµατικών Κεφαλαίων), σύµφωνα µε τα οριζόµενα
στους µνηµονευόµενους κοινοτικούς κανονισµούς. Στις
συµφωνίες χρηµατοδότησης µεταξύ του Ελληνικού Δη-
µοσίου και της Εταιρείας, καθώς και στις κ.υ.α. για τη σύ-
σταση των ανωτέρω ταµείων, καθορίζονται οι όροι, οι
διαδικασίες και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια υλοποίησης
και διαχείρισης των ανωτέρω.
γ. Παρέχεται η δυνατότητα στην Εταιρεία, ύστερα από

την έκδοση σχετικής κ.υ.α., να διαχειρίζεται και να υλο-
ποιεί:

- Προγράµµατα που χρηµατοδοτούνται από τον κρατι-
κό προϋπολογισµό ή το Π.Δ.Ε.

- Προγράµµατα κοινοτικά και διακρατικά.
- Χρηµατοδοτικά µέσα και εργαλεία και ιδίως επιδότη-

ση επιτοκίων, επιδότηση προµηθειών, άτοκα δάνεια (α-
νάλογη δυνατότητα έχει σήµερα η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.).
δ. Για την υλοποίηση των προαναφεροµένων σκοπών,

η Εταιρεία:
- Παρέχει εγγυήσεις ή αντεγγυήσεις υπέρ των Επιχει-

ρήσεων, για την κάλυψη υποχρεώσεών τους έναντι πι-
στωτικών ή χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων κ.α., οι οποίες α-
πορρέουν από κάθε µορφή χρηµατοπιστωτικής διευκό-
λυνσης.

- Συνεπενδύει µε µέσα χρηµατοοικονοµικής τεχνικής
(ταµεία δανειοδοτήσεων επιχειρήσεων, ταµεία εγγυήσε-
ων, ταµεία επιχειρηµατικού κεφαλαίου, ταµεία σποράς
κ.λπ.) τα ποσά που διαχειρίζεται. Η εν λόγω συνεπένδυ-
ση µπορεί να πραγµατοποιείται µε την ίδρυση θυγατρι-
κών εταιρειών.

- Συνεπενδύει τα ποσά που διαχειρίζεται σε επενδυτι-
κά ταµεία, σχήµατα παραχώρησης ή ΣΔΙΤ κ.λπ.

- Παρέχει υπηρεσίες συναφείς µε τις ανωτέρω δρα-
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στηριότητες, µε εξαίρεση την απευθείας παροχή πιστώ-
σεων.

-  Συντάσσει και εκπονεί ειδικές µελέτες ερευνών αγο-
ράς επιχειρηµατικών σχεδίων.
ε. Ορίζεται σε τριάντα (30) έτη η διάρκεια της Εταιρεί-

ας, µε δυνατότητα παράτασης ή σύντµησης της χρονι-
κής διάρκειας µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των
µετόχων. (άρθρα 4-5)

Κεφάλαιο Β΄
1. Ορίζεται σε 1.712.885.700 ευρώ το µετοχικό κεφά-

λαιο της Εταιρείας, το οποίο διαιρείται σε 17.128.857 ο-
νοµαστικές µετοχές, αξίας 100 ευρώ η καθεµία. Από το
κεφάλαιο αυτό ποσό 1.500.000.000 ευρώ αποτελείται α-
πό οµόλογα του Ελληνικού Δηµοσίου, που εκδόθηκαν
σύµφωνα µε το άρθρο 22, παρ.3, του ν.3775/2009, όπως
ισχύει και ποσό 212.885.700 ευρώ από µετρητά. Το µετο-
χικό κεφάλαιο µε τη µορφή µετρητών δεν µπορεί να χρη-
σιµοποιηθεί για τη χρηµατοδότηση οποιασδήποτε µορ-
φής επιδότησης, όπως επιδότηση επιτοκίου και προµη-
θειών (πρόκειται για µεταφορά του υπάρχοντος µετοχι-
κού κεφαλαίου από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.).

2. Οι µετοχές της Εταιρείας ανήκουν στο Ελληνικό
Δηµόσιο. Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης µπορεί
να αυξάνεται το µετοχικό κεφάλαιο µε την έκδοση νέων
ονοµαστικών µετοχών.

3. Καθορίζονται οι πηγές εσόδων της Εταιρείας, οι ο-
ποίες προέρχονται, µεταξύ άλλων, από :

- επένδυση ή συνεπένδυση των διαθεσίµων της ή άλ-
λων κεφαλαίων που διαχειρίζεται,

- προµήθειες από τις παρεχόµενες εγγυήσεις και άλ-
λες τυχόν παρεχόµενες υπηρεσίες,

- αµοιβή διαχείρισης ταµείων κεφαλαίων, χαρτοφυλα-
κίων που διαχειρίζεται,

- κεφαλαιουχικές και άλλες ενισχύσεις από το Δηµό-
σιο ή φορείς του Δηµοσίου κ.α. (άρθρα 6-8)

Κεφάλαιο Γ΄
1. Ορίζονται τα όργανα διοίκησης της Εταιρείας, που

είναι η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) και το επταµελές Διοικη-
τικό Συµβούλιο (Δ.Σ.), του οποίου τα µέλη εκλέγονται α-
πό τη Γενική Συνέλευση, η οποία και ορίζει τον Πρόεδρο
και Διευθύνοντα Σύµβουλο και τον αντιπρόεδρο αυτού.

2. Προβλέπονται οι αρµοδιότητες, η διαδικασία σύ-
γκλησης συνεδριάσεων και λήψης αποφάσεων του Δ.Σ.
της Εταιρείας.

3. Καθορίζεται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης η
αποζηµίωση του Προέδρου και Διευθύνοντα Συµβούλου,
του Αντιπροέδρου, των µελών και του Γραµµατέα του
Δ.Σ., καθώς και οποιαδήποτε άλλη αµοιβή ή αποζηµίωση
των µελών του Δ.Σ. για τη συµµετοχή τους σε άλλα συλ-
λογικά όργανα ή οµάδες εργασίας της Εταιρείας. (Σήµε-
ρα η αντίστοιχη αποζηµίωση για το ΔΣ της ΤΕΜΠΜΕ
Α.Ε. καθορίζεται µε κ.υ.α.). (άρθρα 9-15)

Κεφάλαιο Δ΄ 
Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη διαχείριση και τον

τακτικό έλεγχο της οικονοµικής διαχείρισης και των ετή-
σιων οικονοµικών καταστάσεων της ΕΤΕΑΝ Α.Ε. Μεταξύ
άλλων προβλέπεται ότι:

- Η διαχειριστική χρήση συµπίπτει µε το ηµερολογιακό
έτος.

-  Το Δ.Σ. καταρτίζει τις ετήσιες οικονοµικές καταστά-
σεις, οι οποίες πρέπει να εµφανίζουν µε σαφήνεια την
πραγµατική οικονοµική θέση της εταιρείας και των απο-

τελεσµάτων χρήσεως. 
-  Ο προϋπολογισµός και η τυχόν ανακατανοµή των

κονδυλίων του, εγκρίνονται από τους Υπουργούς Οικο-
νοµικών και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας.

- Η ευθύνη του ελέγχου της οικονοµικής διαχείρισης
και των ετήσιων λογαριασµών, ανατίθεται σε ορκωτό ε-
λεγκτή-λογιστή.

- Η αµοιβή του ορκωτού ελεγκτή-λογιστή και του ανα-
πληρωτή του, εγκρίνεται από την Τακτική Γενική Συνέ-
λευση.

- Εάν ο ορκωτός ελεγκτής-λογιστής µε πράξεις ή πα-
ραλείψεις του προκαλεί ζηµία έναντι της εταιρείας ή τρί-
των, υποχρεούται σε καταβολή αποζηµίωσης.

(άρθρα 16-17)

Κεφάλαιο Ε΄
Προβλέπονται οι λόγοι λύσης της λειτουργίας της Ε-

ταιρείας, καθώς και η διαδικασία εκκαθάρισης αυτής.     
(άρθρα 18-19)

ΙΙΙ.  Ορίζεται ότι, από την έναρξη ισχύος του υπό ψήφι-
ση σχεδίου νόµου:

- Η ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. παύει να υφίσταται και όλα τα περι-
ουσιακά της στοιχεία περιέρχονται στην νέα εταιρεία (Ε-
ΤΕΑΝ Α.Ε.). 

- Η ΕΤΕΑΝ Α.Ε. υπεισέρχεται, αυτοδίκαια, σε όλα τα
δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε, κα-
θώς και στις υφιστάµενες δικαιοπραξίες και συµβάσεις
εργασίας που αυτή έχει συνάψει. 

- Οι εκκρεµείς δίκες της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. συνεχίζονται α-
πό την ΕΤΕΑΝ Α.Ε. και για τις δίκες αυτές εξακολου-
θούν να ισχύουν τα ουσιαστικά και δικονοµικά προνόµια
της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.

- Κάθε πράξη που αφορά στην εφαρµογή των προανα-
φεροµένων, απαλλάσσεται από κάθε τέλος εισφορά, κα-
θώς και δικαιώµατα οποιουδήποτε τρίτου, συµπεριλαµ-
βανοµένου των αµοιβών και δικαιωµάτων των υποθηκο-
φυλάκων.

- Το ποσό των οµολόγων του Ελληνικού Δηµοσίου ύ-
ψους 1.500.000.000 ευρώ, µπορεί να χρησιµοποιηθεί ε-
κτός των πληρωµών καταπτώσεων εγγυήσεων και για
την κάλυψη πληρωµών επιδοτήσεων κόστους δανει-
σµού, εγγυηµένων από την εταιρεία δανείων και κεφα-
λαίων κίνησης. (άρθρο τρίτο)

IV.α. Προβλέπεται η έκδοση Κανονισµού Λειτουργίας
της ΕΤΕΑΝ Α.Ε., µε απόφαση του Δ.Σ. που εγκρίνεται α-
πό τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας. 
β. Με τον Κανονισµό Λειτουργίας καθορίζονται:
- Η οργανωτική δοµή της εταιρείας, οι αρµοδιότητες

των λειτουργικών µονάδων, ο τρόπος λειτουργίας, οι θέ-
σεις ευθύνης του προσωπικού της εταιρείας, καθώς και η
περιγραφή συστηµάτων εσωτερικού ελέγχου.

- Οι κατευθύνσεις και η γενική περιγραφή διεξαγωγής
των εργασιών (λογιστικής παρακολούθησης, παροχής
εγγυήσεων κ.λπ.)
γ. Στον ίδιο Κανονισµό, που συντάσσεται σύµφωνα µε

τα αναφερόµενα στην απόφαση της ΤτΕ, περιλαµβάνο-
νται αρχές που αφορούν:

- Στον επιµερισµό του επιχειρηµατικού κινδύνου.
- Στην αξιολόγηση του αναλαµβανόµενου κινδύνου.
- Στην εφαρµογή των κοινοτικών διατάξεων περί κρα-

τικών ενισχύσεων, όπως ισχύουν κάθε φορά και κατευ-
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θυντήριων γραµµών (π.χ. µη στήριξη προβληµατικών επι-
χειρήσεων).

- Στην άσκηση των ενδίκων µέσων για τη διασφάλιση
του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας.

- Στη δέσµευση ότι η εγγύηση δεν θα υπερβαίνει το ο-
γδόντα τοις εκατό (80%) του εγγυηµένου δανείου ή άλ-
λου χρηµατοοικονοµικού εργαλείου (αντί του δεκαπλα-
σίου που ισχύει για το ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.) και το καλυπτόµε-
νο από την εγγύηση µέρος δανείου της επιχείρησης δεν
θα υπερβαίνει το 1.500.000 ευρώ ανά επιχείρηση (το ίδιο
ισχύει και για το ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.).           (άρθρο τέταρτο)

V. Ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν στο προσωπικό
της ΕΤΕΑΝ Α.Ε. Συγκεκριµένα:

- Μεταφέρεται αυτοδικαίως, µε σχέση εργασίας ιδιωτι-
κού δικαίου, στην ΕΤΕΑΝ Α.Ε. το προσωπικό που υπηρε-
τεί στην ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. Το µεταφερόµενο προσωπικό κα-
τανέµεται στις θέσεις και ειδικότητες που καθορίζονται
µε τον κανονισµό λειτουργίας και υπογράφεται νέα ατο-
µική σύµβασης εργασίας.

- Ο χρόνος υπηρεσίας εκάστου υπαλλήλου στην ΤΕ-
ΜΠΜΕ Α.Ε., καθώς και εκείνος που έχει αναγνωριστεί
ως χρόνος υπηρεσίας από αυτή, λογίζεται ότι έχει διανυ-
θεί στην ΕΤΕΑΝ Α.Ε.

- Το προσωπικό της ΕΤΕΑΝ Α.Ε. υπάγεται στην ασφά-
λιση του κλάδου συντάξεων και του κλάδου ασθένειας
του ΙΚΑ.

- Παρέχεται η δυνατότητα σύστασης µέχρι σαράντα
(40) θέσεων εξειδικευµένου προσωπικού µε σχέση εργα-
σίας αορίστου ή ορισµένου χρόνου. Η σχετική προκήρυ-
ξη, καθώς και ο πίνακας αποτελεσµάτων υποβάλλονται
στο ΑΣΕΠ προς έγκριση.

- Καταρτίζεται µέσα σε έξι µήνες από τη δηµοσίευση
του υπό ψήφιση νόµου, µε απόφαση του Δ.Σ. της ΕΤΕΑΝ
Α.Ε. και µετά από γνώµη της αντιπροσωπευτικότερης
πρωτοβάθµιας συνδικαλιστικής οργάνωσης των εργαζο-
µένων, Κανονισµός Προσωπικού, µε τον οποίο καθορίζο-
νται οι κανόνες που διέπουν την υπηρεσιακή κατάσταση
του προσωπικού της εταιρείας, τα καθήκοντα και οι υπο-
χρεώσεις αυτού.                                        (άρθρο πέµπτο)

VI. Με κανονισµούς, που εκδίδονται µε απόφαση του
Δ.Σ. της ΕΤΕΑΝ Α.Ε. και εγκρίνονται µε απόφαση του Υ-
πουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας, καθορίζονται οι όροι και οι διαδικασίες ανάθεσης
µελετών, εκτέλεσης έργων και εργασιών, παροχής υπη-
ρεσιών, προµηθειών κινητών και ακινήτων πραγµάτων
και µισθώσεων, εκµισθώσεων και γενικά παραχωρήσεων
χρήσης και κάθε άλλου ενοχικού ή εµπράγµατου δικαιώ-
µατος σε περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας.

(άρθρο έκτο)

VII. Απαλλάσσεται η ΕΤΕΑΝ Α.Ε. από φόρο συγκέ-
ντρωσης κεφαλαίου, φόρο έναρξης της δραστηριότητας
και καταβολής ανταποδοτικού τέλους υπέρ της Επιτρο-
πής Ανταγωνισµού, καθώς και όλων των διοικητικών, οι-
κονοµικών και δικαστικών προνοµίων του Δηµοσίου, ου-
σιαστικού και δικονοµικού δικαίου (το ίδιο φορολογικό
καθεστώς διέπει και τη λειτουργία της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.,
σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 10 του ν. 3066/2002. 

(άρθρο έβδοµο)
VIII. Ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν στις µεταβατι-

κές διατάξεις και την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση
σχεδίου νόµου. Επίσης προβλέπεται ότι οι απαιτήσεις

της ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. (νυν ΕΤΕΑΝ Α.Ε.) από τις επιχειρή-
σεις υπέρ των οποίων εγγυήθηκε και τελικά κατέπεσε η
εγγύηση, µέσω απόδοσης οµολόγων στα πιστωτικά ι-
δρύµατα, καθίστανται πλέον απαιτήσεις του Ελληνικού
Δηµοσίου, το οποίο µεριµνά για την είσπραξη των κατα-
πιπτόµενων ποσών. Για το σκοπό αυτό η ΕΤΕΑΝ Α.Ε. α-
ποστέλλει στην αρµόδια Διεύθυνση του Γ.Λ.Κράτους τα
απαραίτητα έγγραφα για τη βεβαίωση των ποσών κατά-
πτωσης στην αρµόδια Δ.Ο.Υ.      (άρθρα όγδοο - δέκατο)

Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα: 

Α.  Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Μείωση εσόδων του Δηµοσίου, από την απαλλαγή
από κάθε τέλος των πράξεων που απορρέουν από την
αυτοδίκαιη µεταφορά των περιουσιακών στοιχείων και
δικαιωµάτων από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. στην ΕΤΕΑΝ Α.Ε.

(άρθρο τρίτο, παρ.5)
2. Ενδεχόµενη δαπάνη, µε ταυτόχρονη αύξηση του

χαρτοφυλακίου του Δηµοσίου, από τη δυνατότητα αύξη-
σης του µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας, µε απόφα-
ση της Γενικής Συνέλευσης.       (άρθρο 6 Καταστατικού)

3. Διασφάλιση είσπραξης εσόδων από τη θεσµοθέτη-
ση της διαδικασίας βεβαίωσης των καταπιπτόµενων πο-
σών εγγυήσεων. (άρθρο ένατο)

Β. Επί του προϋπολογισµού της ΕΤΕΑΝ Α.Ε. 

1. Ετήσια δαπάνη από:
α.  Τη δυνατότητα παροχής εγγυήσεων ή αντεγγυήσε-

ων υπέρ του συνόλου των Επιχειρήσεων, και ιδίως των
Πολύ Μικρών, Μικρών και Μεσαίων, για την κάλυψη υπο-
χρεώσεών τους έναντι πιστωτικών ή χρηµατοδοτικών ι-
δρυµάτων, ή εταιρειών Επιχειρηµατικών συµµετοχών, οι
οποίες απορρέουν από πάσης µορφής χρηµατοπιστωτι-
κές διευκολύνσεις. (σήµερα το ΤΕΜΠΜΕ παρέχει εγγυο-
δοτικά προϊόντα µόνο στις µικρές και πολύ µικρές επι-
χειρήσεις).                       (άρθρο 4 παρ. 2 Καταστατικού)
β.  Τη δυνατότητα συµµετοχής ή συνεπένδυσης της Ε-

ταιρείας σε µέσα χρηµατοοικονοµικής τεχνικής ή σε ε-
πενδυτικά ταµεία ή σε άλλα σχήµατα που επενδύουν
προς την κατεύθυνση της επίτευξης των στόχων της. 

(άρθρο 4 παρ.1 Καταστατικού)
γ.  Την αποζηµίωση του Προέδρου και Διευθύνοντα

Συµβούλου, του Αντιπροέδρου, των µελών και του Γραµ-
µατέα του Δ.Σ., καθώς και οποιαδήποτε άλλη αµοιβή ή α-
ποζηµίωση των µελών του Δ.Σ. για τη συµµετοχή τους
σε άλλα συλλογικά όργανα ή οµάδες εργασίας της Εται-
ρείας.                                          (άρθρο 14 Καταστατικού)
δ. Την αµοιβή ορκωτού ελεγκτή-λογιστή (και του ανα-

πληρωτή αυτού) που διενεργεί έλεγχο του ισολογισµού
και λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως της εταιρεί-
ας.                                   (άρθρο 17 παρ. 2 Καταστατικού)

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από την: 
α. Δυνατότητα σύστασης µέχρι σαράντα (40) θέσεων

εξειδικευµένου προσωπικού µε σχέση εργασίας αορί-
στου ή ορισµένου χρόνου, το ύψος της οποίας εκτιµάται
στο ποσό των οκτακοσίων χιλιάδων (800.000) ευρώ ετη-
σίως. (άρθρο πέµπτο παρ. 6)
β. Αντιµετώπιση των λειτουργικών εξόδων των οργα-

νικών µονάδων της ΕΤΕΑΝ ΑΕ, που θα προκύψουν από
την αύξηση του προσωπικού της, το ύψος της οποίας ε-
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κτιµάται στο ποσό των εξήντα χιλιάδων τριακοσίων σα-
ράντα πέντε (60.345) ευρώ ετησίως. 

(άρθρο τέταρτο παρ 2α και άρθρο πέµπτο παρ.6)
γ. Αναδιάρθρωση των οργανικών της µονάδων. 

(άρθρο τέταρτο παρ. 2)
δ. Ίδρυση υποκαταστηµάτων, γραφείων ή πρακτορείων

της Εταιρείας οπουδήποτε στην Ελλάδα, µε απόφαση
του ΔΣ.                            (άρθρο 3 παρ. 2 Καταστατικού)

3. Ενδεχόµενη εφάπαξ δαπάνη από την προµήθεια του
απαραίτητου υλικοτεχνικού εξοπλισµού, σε περίπτωση
κάλυψης του συνόλου των σαράντα (40) θέσεων προσω-
πικού στην εταιρεία, το ύψος της οποίας εκτιµάται στο
ποσό των εκατόν οκτώ χιλιάδων πεντακοσίων (108.500)
ευρώ περίπου.                               (άρθρο πέµπτο παρ. 6)

4. Ενδεχόµενη αύξηση εσόδων από:
α.  Τη δυνατότητα επιχορήγησης της Εταιρείας, µε τη

µορφή της άµεσης χρηµατοδοτικής συνεισφοράς µέσω
δωρεάς, από την αρµόδια δηµόσια ή διαχειριστική αρχή,
για να ιδρύει και να διαχειρίζεται Ταµεία Χαρτοφυλακίου
και Μέσα Χρηµατοοικονοµικής Τεχνικής (Ταµεία Εγγυή-
σεων, Ταµεία Δανειοδοτήσεων, Ταµεία Επιχειρηµατικών
Κεφαλαίων), σύµφωνα µε τα οριζόµενα στους µνηµο-
νευόµενους κοινοτικούς κανονισµούς.

(άρθρο 4, παρ.2 Καταστατικού)
β.  Τη διεύρυνση των πηγών εσόδων της Εταιρείας.

(άρθρο 8 Καταστατικού)

Αθήνα 22 Δεκεµβρίου 2010

Ο Γενικός Διευθυντής

Βασίλειος Κατριβέσης

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

επί του σχεδίου νόµου «Σύσταση Εθνικού Ταµείου Ε-
πιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης»

Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλούνται τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα: 

Α.  Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Μείωση εσόδων του Δηµοσίου, από την απαλλαγή
από κάθε τέλος των πράξεων που απορρέουν από την
αυτοδίκαιη µεταφορά των περιουσιακών στοιχείων και
δικαιωµάτων από την ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε. στην ΕΤΕΑΝ Α.Ε.

(άρθρο τρίτο, παρ.5)
Η ανωτέρω µείωση εσόδων θα αναπληρώνεται από άλ-

λες πηγές εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισµού.
2. Ενδεχόµενη δαπάνη του Κρατικού Προϋπολογι-

σµού, µε ταυτόχρονη αύξηση του χαρτοφυλακίου του
Δηµοσίου, από τη δυνατότητα αύξησης του µετοχικού
κεφαλαίου της Εταιρείας, µε απόφαση της Γενικής Συνέ-
λευσης. 

(άρθρο 6 Καταστατικού)
Η εν λόγω δαπάνη θα αντιµετωπισθεί από τις πιστώ-

σεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.

Β. Επί του προϋπολογισµού της ΕΤΕΑΝ Α.Ε. 

1. Ετήσια δαπάνη από:
α.  Τη δυνατότητα παροχής εγγυήσεων ή αντεγγυήσε-

ων υπέρ του συνόλου των Επιχειρήσεων, και ιδίως των
Πολύ Μικρών, Μικρών και Μεσαίων, για την κάλυψη υπο-
χρεώσεών τους έναντι πιστωτικών ή χρηµατοδοτικών ι-
δρυµάτων, ή εταιρειών Επιχειρηµατικών συµµετοχών, οι
οποίες απορρέουν από πάσης µορφής χρηµατοπιστωτι-
κές διευκολύνσεις. (σήµερα το ΤΕΜΠΜΕ παρέχει εγγυο-
δοτικά προϊόντα µόνο στις µικρές και πολύ µικρές επι-
χειρήσεις).                        (άρθρο 4 παρ. 2 Καταστατικού)
β.  Τη δυνατότητα συµµετοχής ή συνεπένδυσης της Ε-

ταιρείας σε µέσα χρηµατοοικονοµικής τεχνικής ή σε ε-
πενδυτικά ταµεία ή σε άλλα σχήµατα που επενδύουν
προς την κατεύθυνση της επίτευξης των στόχων της.

(άρθρο 4 παρ.1 Καταστατικού)
γ.  Την αποζηµίωση του Προέδρου και Διευθύνοντα

Συµβούλου, του Αντιπροέδρου, των µελών και του Γραµ-
µατέα του Δ.Σ., καθώς και οποιαδήποτε άλλη αµοιβή ή α-
ποζηµίωση των µελών του Δ.Σ. για τη συµµετοχή τους
σε άλλα συλλογικά όργανα ή οµάδες εργασίας της Εται-
ρείας. (άρθρο 14 Καταστατικού)
δ. Την αµοιβή ορκωτού ελεγκτή-λογιστή (και του ανα-

πληρωτή αυτού) που διενεργεί έλεγχο του ισολογισµού
και λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως της εταιρεί-
ας.                                   (άρθρο 17 παρ. 2 Καταστατικού)

2. Ενδεχόµενη δαπάνη από τη(ν): α. Δυνατότητα σύ-
στασης µέχρι σαράντα (40) θέσεων εξειδικευµένου προ-
σωπικού µε σχέση εργασίας αορίστου ή ορισµένου χρό-
νου, το ύψος της οποίας εκτιµάται στο ποσό των οκτακο-
σίων χιλιάδων (800.000) ευρώ ετησίως. 

(άρθρο πέµπτο παρ. 6)
β. Αντιµετώπιση των λειτουργικών εξόδων των οργα-

νικών µονάδων της ΕΤΕΑΝ ΑΕ, που θα προκύψουν από
την αύξηση του προσωπικού της, το ύψος της οποίας ε-
κτιµάται στο ποσό των εξήντα χιλιάδων τριακοσίων σα-
ράντα πέντε (60.345) ευρώ ετησίως. 

(άρθρο τέταρτο παρ 2α και άρθρο πέµπτο παρ.6)
γ. Αναδιάρθρωση των οργανικών της µονάδων. 

(άρθρο τέταρτο παρ. 2)
δ. Ίδρυση υποκαταστηµάτων, γραφείων ή πρακτορείων

της Εταιρείας οπουδήποτε στην Ελλάδα, µε απόφαση
του ΔΣ της.                      (άρθρο 3 παρ. 2 Καταστατικού)

3. Ενδεχόµενη εφάπαξ δαπάνη από τη: 
α. Λειτουργία νέων οργανικών µονάδων της ΕΤΕΑΝ

ΑΕ.                                             (άρθρο τέταρτο παρ.2α)
β. Προµήθεια του απαραίτητου υλικοτεχνικού εξοπλι-

σµού, σε περίπτωση κάλυψης του συνόλου των σαράντα
(40) θέσεων προσωπικού στην εταιρεία, το ύψος της ο-
ποίας εκτιµάται στο ποσό των εκατόν οκτώ χιλιάδων πε-
ντακοσίων (108.500) ευρώ περίπου. 

(άρθρο πέµπτο παρ. 6)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπισθούν από τον

προϋπολογισµό της εν λόγω εταιρείας.

Αθήνα, 22 Δεκεµβρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου              Μ. Χρυσοχοϊδης
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